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Hét cikk: hét esztendő
A budapesti bírák törvényt ültek Hai- 

ejtny i>ajos báró feje teleti- Mei tet­
ték a zsidó-magyar. báró ju cs ru.„v, cső. 
tekedcfeit hét darab. — csaknem tiz esz* 
tcndővel ezelőtt írott cikke miatt — nem* 
aetgyalázáaában találták bűnösnek és 
étért hétesztendei légy házra ítéltek. Hét- 
esztendei fegyház hét darab cikkért, nun* 
den egyes cikkért egy kerek esztendő, 
ma. hét évvel a forradalom és az ellen- 
forradalom kilengéséi és vertörvőnyszé- 
kei után, súlyos ítélet. — Már-már azt 
hitte mindenki, hogy a felfordulást kö­
vető évek természetes pszichózisa az ok­
talan bosszú ösztöne teljesen kihalt Ma­
gyarországon. de a pesti bíróság ezzel az 
itóiette» rácáfolt erre a hitre.

Ki kutatja azt ma, hogy valaki, aki se 
nem gyilkolt, se nem rabolt, hanem egy. 
széni úgynevezett politikai bűncselek­
ményt követett el a forradalmak, vagy 
efleníoí i adahnak káoszában, bűnös-e, 
vagy nem. A politikai bűncselekmények­
nek. főképen azoknak, amelyek a forra­
dalmak jegyében születnek, különös a 
természetrajzuk. Ha győz az eszme- 
erény, és törvény, ha bukik: törvénytip-

goütan tölthetto volna el a Riviérán, vagy 
oroszlánra vadászhatott volna Afrikában, 
ö azonban valami beteges nyugtalanság­
gal állandóan arra kószált. men* * *e magyar 
szót hallhatott. Es bár, ha külföldön ma 
rád, pénzéből meg az összeköttetéseiből 
tyesz eleien keresztül korrekt, írakkos 
gentíemann maradhatott volna s irodl- 
tni szalonok finom charmeurje és doyen­
je. mégis hazament Pestre, vállalva an­
nak kockázatát, hogy Tegyeficet faragnak

belőle.
Sőt egyebet is vállalt Hatvány báró. A 

bíróság előtt úgy megalázkodott, ahogy 
gerinces ember nem igen szokta tenni, 
szanta-bánta bűnét, szinte valami kéjes 
gnzpchizmussal vádolta magát és aláza­
tos 1 »ocsánatkérések közepette verte bűn­
bánóan a mellét... Mindez semmit sem 
használt neki., A bírák nem törődtek az­
zal, hogy Ady Endre viáglureben vala­
mi része van Hatvány Lajosnak is, aki 
tudta sokszor tágasra nyitni széles bu- 
gyeíárisát, norn törődtek azzal, hogy ki­
lenc éves bolyongása alatt magyar kul­

turális és irodalmi céloknak igyekezeti; a 
hóna alá nyúlni, hogy az utóüáíiaraok- 
ban irredentának nevezték, vagy a leg­
jobb esetben kommunistának, de semmi-, 
esetre sem magyarfalónak, azzal sem tö­
rődtek a bírák, hogy önként állt a bíró­
ság elé 6s valósággal csuszva-mászva 
kért magának bocsánatot, csak a hét cikk, 
am it mar .mindcjiki elfelejtet, az jmaradi 
meg a bírák emlékezetében cs ezért a hté. 
cikkért kell most együtt penészed a m rab­
lógyilkosokkal, gyuj tógátokkal, utón­
ál lókai ős egyéb haramiákkal feketo 
nyirkos tömlöcök mélyen.

és

bűncselekmény.. De- csak ideig

ítélték
Matvanw Latost

f5 eset* pengő pénz&űmSeiésre és 500 ezet* pengő 
vaswont elégtétel fizetésébe kötelezték
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;ráig érvényes ez az igazság, bizonyos idő j hogy kihirdessék Hatvány nemzetgyatá 
la elmúlt és ha a hatalom kellőképen kon zásj itéíetet Még a togpessz
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seolidálódik, évezredek óka kegyelmet szó 
köti gyakorolni azok fölött, akik. ellen-? 
lázad Calk

A budapesti bíróság p dig nem gyako­
rolta ezt a kegyelmet Úgy kezelték Hat­
vány Lajos bárót o törvényszéki tárgyalá­
son, mint egy közönséges kapcabetyárt, j 
Fegyen cet faragtak abból az emberből, j 
akinek asztalához nemrégiben még na­
gyon jó magyar emberek szives örömest 
öltek te. Egészen furcsa -orsa volt Hat­
vány Lajosnak. A béke esztendeiben va­
gyonát tehetsegét, munka Készségéi száz­
százalékosan a magyar irodalom szolgá­
latába állította.. 0 vo!t az a mecénás, aki 
Eiindc! bimbózó leboíségnek hóna alá 
nyuli akinek nevéhez és főképen pénsó­
hoz fűződik a modern magyar irodalom 
fellendülésének korszaka.

Taiín nem is annyira világnézete, n.int 
inkább hiúsága s a progresszív magyar 
társadalomban elfoglalt pozíciója souor- 
ta őt politikai mozgalmak élére. Úgyne­
vezett polgári-radikális volt, aki nem is

(Budapest, február 2. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A késő esti órákban a hallgató­
ság visszafojtott csendben várta a tanács­
kozásra visszavonult bírák bevonulását,

pesszi misztiku­
sabb megítélés szerint is a hallgatóság so­
raiban úi Tg számi toltak, hogy a bíróság 
pár hónapra, legfölebb pedig egy évre 
fogja ehtcini Hatvány Lajos bárói

Annál megdöbbentőbben és szinte hi­
hetetlenül hangzott el Töveky elnök íté­
lete. mely szerint a bíróság Hatvány La­
jos bárót bűnösnek mondja ki a nemzet- 
gyalázás bűntettében s ezért őt 7, mondd 
és írd:

hétévi 'egyházra, 15 ezer penge pénz­
büntetésre és tízévi hivatal vesztésre, 
jtülilikat jogainak ugyanilyen idötar- 
tavira való felfüggesztésére ítélte.

Az előzetes letartóztatással a törvény­
szék egy hónapot ét tiz napot kitöl­
töttnek vett. Kötelezte a. bíróság a 
vádlottá* arra, hogy a kincstár javára 
vagyoni elégtétel címén 500 ezer pen­
gőt fizessen, valamint kötelezte arra 
is, hogy a bűnügy* költségeket terítse

til-Cff,. -
Az ítélet elhangzása után a tárgyalóte­

remben élénk zsibongás volt hallható, az 
emberek egymásra néztek és érthetetle­
nül vártak magyarázatot az elhangzott 
ítéletre. Hatvány felsége és közvetlen író- 
barátai, valamint egész rokonsága földig 
sújtva távoztak a tárgyalóteremből, mely­
nek atmoszférája kitörölhetetlenül véső­
dött a telkekbe.

Hatvány Lajos magas alakja megtörve
akitávozott a pzuronyos f egy őr mögött

6
visszavezette a Markó-uccai fogház 
sorvasztó Colájába.

élet-

„Elöntött a vér . ,
Töreky heves kirohanását Hatvány le­

hajtott fővel hallgatja, majd csendesen 
megszólal:

— Két évig hallgattam, de mikor a ma­
gyar lapok naponként bolsevikmek és 
hazaáru lónak neveztek el, elöntött a vér. 
,,Megsebzett ország'' című könyvem meg­
írásakor hazafias érzés fütött út, de mini 
újságíró belátom, hogy súlyosan hibáz­
tam. Ezért állok most a bíróság előtt, 
hogy a megsértett magyar közvélemény­
nek elégtételt szolgáltassak.

Az elnök rövid szünetet rendel cl, a 
tanács kivonul a tárgyaló teremből. A 
zsutolt (eremből, ahol rendkívül fülledt 
a levegő, senki sem akar kimenni, mert 
félti a helyét.

Hatvány egy árustól narancsot vásárol 
macának és sápadt arccal nyugalmat erő­
szakol masára.

M íegnapi tárgyalás

sodródott tulsáogsan halra, a szociáíiz-
rnusho e még kevósbbc r komrnunizmus- 
hoE hőse sem volt. A komm tin ütem 
emigrác ióba ment és mert az összes cmig- 
ráfisok közül egyedül neki volt pénzé, 
szükségképen ő lc-tt az alapítója a „Jövő 
című bécsi lapnak, amelyben l.ét cikket 
talált írni és e hét cikkért kell most cl- 
szenvr 'nie a rablógyilkosoknak és noto­
ri us pikkasztoknak járó hétesztendei bör­
tönt.

A „.Jövő“ már régen megszűnt, r«z cm!g 
ráció lassanként felszívódott, csaknem 
mindenki haza ment, akinek Magyaror 
szagon, vagy külföldön a forradalmi moz 
gairnakhoz valami köze volt, salvnsz con- 
iluctusst kapott csaknem mindenki, volt 
népbiztosok sétádnak békében és nyuga­
lomban Budapest uccáin, az ügyész meg 
vádir?dot sem nyújtott be ellenük, a ma­
gyar bíróságnak úgy látszik, pont Hat­
vány Lajos feje kellett. Pedig ez a zsir16. 
ba oltott nyúlánk báró éveken kérész ül 
olyan nosztalgiával koringeit Magyaror­
szág körül, hogy a kínzó honvágy miatt 
talán egy éjszakát sem tudott nyugodtan
aludni-..' ~~—

Armyi péose volt, liogy egész életét uyu

Hatványnak a cikkekre vonatkozó val­
lomása után Töreky elnök arra nézve 
kért felvilágosítást a vádlottól, hogy kik 
alapították a „Jövő“ cimü lapot.

Halvány: Gn, Lovászi és Garami Ernő. 
Az ö felhívásukra tettem & lap munka­
társa, azonban nem tudtam, hogy túlzó 
emigránsok táborába kerültem.

Az újabb kérdésekre Hatvány kijelen­
ti, hogy „Megsebzett ország“ címen (ere­
detiben; „Das Verkündete Lond ' cím­
mel jelent meg a könyv németül) Német­
országban könyvet adott ki, azzal a cél­
lal, hogy a világ figyelmét felhívja a 
Magyarországgal történi igazságtalansár 
gokra. A könyvről 200 külföldi lap em­
lékezett meg 9 az összes utódállamokból 
vasy kitiltották, vagy pedig megvonták 
tőle a postai szállítás jogát. Elmondja 
Hatvány, hogy végig járta a lecsatolt te­
rületek városait, ahol mindenütt hazafias 
előadásokat tartott, hogy ezáltal az otta­
ni magyar lakosságot bekapcsolja a ma­
gyar ku I túr közösségbe.

Töreky: Ha ott Önt szívesen fogadták, 
azért törtért, mert politikai nézeteit nem 
fejtette ki. „ ,

Hatvány: Azt terveztem, hogy végigjá­
rom a lecsatolt területeket s könyvet írok

az olt tapaszait állapotokról és viszonyok­
ról, hogy azután a nyilvánosság elé lep­
jek, mint azt Scotus Viator tette a hábor í j 
előtt. Ugyanazt a módszert akartam al­
kalmazni, amelyet ez az angol újságíró 
alkalmazott, hogy Magyarország javára 
hangoljam a külföldi közvéleményt.

Töreky: Sohasem érzett hálát azzal az 
országgal szemben, ahol családja olyan 
nagyot gyarapodott?

Hatvány: Száműzetésem alatt sok szen­
vedésben volt részem, mert cl voltam sza­
kítva családomtól és barátaimtól.

Töreky {{kipirultam minden bírói hig­
gadtságtól megszabadulva): Az Ön szü­
lei derék és becsületes emberek voltak, 
akik szintén szenvedtek, mert hiába, min­
den ember szenved. Ön azonban hitvány 
és aljas ember lett volna, ha piacon kür­
töli ki szülői hibáit. Ugyanez áll a haza­
fiasságra vonatkozólag is. Magyarország­
nak ezekben az időkben, annyi szenvedés 
után, kétségtelenül voltak defektusai, 
melyeket Önök kiszíneztek, aláfestettek, 
megtoldottak, hazájukat rágalmazták s a 
piszkolódások özönét szórták a világ elé, 
aminek az a magyarázata, hogy Ön csak 
— állampolgára, de nem fia volt Magyar- 
országnak. 1 *<•

,,Titokzatos" módon eltűnt aklák
A tárgyalás újbóli megnyitása után új­

ból ismertetik az inkriminált cikkeket A 
,,Jövő“ cimü lapban megjelent néhány 
cikk ismertetése után Hatvány kijelenti, 
hogy ezeket nem ő irta.

Védője semmiségi panaszt jelent bű, 
mert e törvény szerint a bíróság fel nem 
olvasható okiratokat olvastatott fel.

Töreky (emelt hangon): Az iratok kö­
zül a belügyminiszteri, rendőrségi és 
külügyminiszteri aktákat, melyek a vád­
lottra nézve tcrhelöek, ellopták. En ma­
gam láttam az iratokat, feljegyzéseket ké­
szítettem róluk, de eltűnésükről csak teg­
nap értesültem. Kérem a főügyészt, hogy 
szóljon hozzá ehhez az ügyhez.

Sztraehs főügyész- Megdöbbenéssel 
szerzek tudomást az akták eltűnéséről, a 
mi merénylet az igazságszolgáltatás ellen 
és jellemzi azokat az eszközöket, amelyek 
kel ellene dolgoznak. Senkit sem gyanú­
sítok meg, mert nincs kezemben bizonyU 
telt, de a legszigorúbb házi vizsgálatot fo­
gom elrendelni.

Töreky: Már megtörtént!
Sztrache főügyész: Az akták csak bűn­

cselekmény utján tűnhettek el, épen ez­
ért magam is elrendelem a legszigorúbb 
vizsgálatot. A titokzatos kezek mégsem 
értek el célt.

Medvigy védő: A főügyész ur ezc-n ki­
jelentéséért semmiségi okot jelentek ba.

Sztraeho főügyész ezután ismerteti ai 
eltűnt detektív jelentést, mely az „Ember'1



a „Bécsi Magyar Vjsdg" és a „Jövő" cí­
mű sajtótermékeit szerkesztői munkatár­
sait sorolja fel. Mindhárom sajtóorgá­
numnak terjesztési szabadsága volt Ju­
goszlávia, Csehszlovákia és Románia te­
rületén. A jelentés szerint a ,,Jövö" cimü 
lapot 1921. februárjában Hatvány, vala­
mint a gyáriparosok országos szövetségé­
nek 12 tagja és egy Becsben élő buda­
pesti valutakereskedő alapította. A lapot 
<t jugoszláv kormány állítólag szül-' en- 
cionálta.. (?) Később a gyáriparosok -1 ad­
ták részvényeiket s így a tulajdonosok 
csak Hatvány s a valutakereskedő ma­
radtak.

Tőrei; y: Van valami megjegyzése?
Halvány: A financiális dolgokról sem­

mit sem tudok.
Sztrache o/feiizirdja

Ezután Sztrache főügyész emelkedik 
szólásra és a magyar külügyminisztérium 
nyomozó jelentését ismertette, mely sze­
rint a .Jövőt" a két magyarországi íor-

%- 2 _______ ÜJ KELET Pén*élt 1928 február 3 Péntek,

radatom menekültjei alapították, akiket 
a bosszú vezetett, tehát tárgyilagosan nem 
kritizálhattak.

— Minden alkalmat megragadtak — 
mondja Sztrache, — hogy Magyarország 
feltámadását késleltessék s a belső kon­
szolidációt megakadáyozzák. Indítványo­
zom a különböző külügyminisztérium! 
iratok beszerzését és Göndör és Garami 
könyveinek ismereteséi

A védő élesen ellenzi az iratok beszer­
zését és bizonyitási indítványt terjeszt 
elő, hogy bizonyítsa Hatvány hazafias 
magaviseletéi Kéri Romanelli olasz ezre­
des, valamint Frecmand és Eunmgham 
angol ezredesek, Gratz Nasirevwe prágai 
követek kihallgatását. Ezután vonuU 
vissza a bíróság és hozta meg fentebb is­
mertetett ítéletéi

Hatvány liajos védője az Ítéletet meg- 
fclcbbezte és kérte védencének szabadi áb­
rahelyezéséi amit azonban a törvényszék 
nem teljesített.

megkezdik
lkat Palesifi-

n
Hind sít ¥onaS*m megEsidJEI a mnnka a Sir isis Iiküső5-

sára
Jeruzsálem, február 2. (Az lTi Kelet ! 

tudós-tójátóL) A Palesztinái gazdasági ; 
űbpresseióban beállott enyhülés az or­
szág közhangulatában kedvező válto­
zási idézett elő. Bár a normális állapo­
tok ti 1 még távol vagyunk, de a munka 
nekilendülése a kedélyekre jó hatást 
tett.

A kormány a munkanélküliekért
Most érkezett ide Londonból annak 

a hire, hogy 
jóváhagyta a Palesztina-kormánynak 
a munkanélküliség enyhítését célzó 
költségvetési tételét. A Gyarmati)gyi 
Hivatal jóváhagyta továbbá lord Pla­
iner megkeresésére mindazon összegek 
folyósítását, amelyek szükségesek az 
erdőéirtásoklioz és egyéb munkálatok­
hoz, hogy a munkanélküliek foglalko­
záshoz jussanak. A Pales-rtma-kor- 
mány különben azzal is foglalkozik, 
hogy a bortermelőknek és a narancs- 
ligetek tulajdonosainak nagyobb hitelt 
folyósít, de csak abban az esetben, ha 
kötelezik magukat bizonyos számit 
munka nélkülinek foglalkoztatására.

Beszélik azt is, hogy dr. Weizmann

Amerikába tervezett útja márciusban 
elmarad. Fhcleytt Dé.aoikaba fog utaz­
ni, ahol mtgvérték, hogy látogatása 
esetében a következő két évben 250 
ezer fort sterlinget fognak gyűjteni a 
Palesztinái újjáépítés céljaira.

Phimer megtekintette 
a Ruthenberg-niü veket

Lord Plumer kormányzó melegen ér- 
_ . ^ . det-’-’^ík a megindult gazdasági kon-

a Gyarmat ügyi Hivatal SZolidátió iránt és a napokban ellátoga­
tott több magasállásu tisztviselő kísé­
retében a Jordán melletti Ruthenberg- 
miivekhez. Transiordániából az ottani 
angol hatóságok képviseletében átjött 
ugyanakkor C o x kormányzó, a kor­
mány elnöke és több katonatiszt. A 
vendégeket Ruthenberg mérnök és a 
munkavezetők fogadták. A látogatók 
órákbosszat tartózkodtak a telepen, 
amelynek alapos megtekintése után 
Ptómer kormányzó megelégedésének 
adott Hf^ezcst az elvégzett teljesít­
mény fölött.

Az uj közmunkák 
Az uj közmunkák már minden való-

y

az ország legnagyobb és legmodernebb sörgyárának

hűtőtelepei és rugy müjéggyárral, 
udvarral szemben

cliiji páiya-

márdu s hó folya- 
mán megnyílik.
iservezö Ir^da Ciyj, Calea R. Férd. 40. 
Telefon 103. Sürgönyeim: Timijbere Cluf

szinüség szerint február havában meg 
fognak kezdődni. Mindenekelőtt meg 
fogják kezdeni a jaffai útnak az építé­
sét, amely nyolc hónapig fog tartani és 
150 munkást fog foglalkoztatni. A Jeru­
zsálem—-Jerichói utat már február 15-én 
kezdik építeni. Az építkezés 150 mun­
kással négy-öt hónapig fog tartani. A 
Nik-Fara—Jeruzsálem közötti ut het­
venöt munkást fog igénybe venni há­
rom hónapon keresztül. Az akko—hal- 
fai ut. amelyre kétezer font sterlinget 
irányoztak elő, három-négy hónapig 
fog taitani 100 munkás igénybevételé

munkálatai 100 munkást fognak foglal­
koztatni nyolc hónapon át. Az erdő­
irtási munkálatokkal együtt a közmun­
káknál 925 munkanélküli fog tudni el­
helyezkedni. Április közepétől kezdve 
megindul a kalkília—petach tikvai ut. 
amelynél nyolc hónapon át 200 murtkás 
fog foglalkozást találni, mig a mosa— 
afutei ut szintén nyolc hónapon át fog 
200 munkásnak foglalkozást adni. A 
jaffai postahivatal ,amelynek költségei 
25 ezer font sterlingre rúgnak, egy 
éven át fog száz munkásnak kenyerei 
juttatni. A mezőgazdasági iskola fel-

A haifai vesztegzár épületének I mérési munkálatait már megkezdték.

JS kopmúup elutasította
Dobási Mévlcnak a numemisz klau*

zusz mád. osttásépől szótő 
favasMfét

(Budapest, február 2. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A mimerusz klaususz mó­
dosításáról szóló törvényjavaiat tár­
gyalása a valorizációs vita váratlan el­
húzódása miatt a jövő hét közepére to­
lódott ki. A kormánypárton azonban 
ma is beszélgettek a javaslatról és 
Uabasi-Halász Móric kijelentette, hogy 
módosító i női tényt készített, amelyet be 
is mutatott a kuttuszminitszernek. Ez 
indivány szerint az uj törvény semmi­
féle kategorizálást nem állapit meg, csu­
pán kimondaná, hogy az egyetemekre és 
főiskolákra zárt számban vehetők fel 
hallgatók és megállapítaná ezt a zárt 
számot. Dabasi-Hakisz Móric azt is kije­

lentette, hogy az indítványt csak akkor 
terjeszti elő, ha a kormánynál javaslata 
helyese léssel találkozik.

Értesülésünk szerint a kormány résaé- 
ről máris közölték Dabasi-Halász Móric­
cal, hogy a javaslat keresztülvihetetTen 
és így nem is kerül a Ház elé. \ Dnbasi- 
Halász-féle javaslat illetékesek szerint 
megvalósithatalan, mert az ifjúság lét­
száma hullámzik, a zárt számot tehát 
nem lehet törvényben kimondani, hiszen 
a numerusz klansuszt évente kell meg­
állapítani, aszerint, hogy mennyi az 
érettségizettek száma, másrészt, pedig 
mennyi szükségletet állapítanak inog az 
egyes szellemi foglalkozásoknál.

A genfi Munkaügyi Hivatal 
nagy konferenciát hív egybe
A minimális béreli és a balesetbiztosítás ügyit tágfal*

fái* a Ic^EiSereüdä«
(Berlin> február 2. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Albert Thomas, a Népszövet­
ség munkaügyi hivatalának igazgatója, 
a napokban Berlinben tartózkodott. A 
volt francia miniszter nyilatkozott a 
sajtó képviselői előtt a legaktuálisabb 
kérdésekről.

— A napokban Felsősziléziában és 
Lengyelországban jártam — mondotta 
— hogy közvetlen közelből tanulmá­
nyozhassam az ottani munkásviszonyo­
kat. Első benyomásomat Felsösziléziáról 
a kővetkezőkben összegezhetem: Mind­
nyájan azt hittük 1922-ben, amikor széj­
jeldarabolták az országot, hogy elfogja 
veszíteni ebben az uj államalakulatban 
egzisztenciális alapjait. Szerencsére ez 
az aggódás nem vált valóra. Felsőszilc- 
ziában nagyon intenziven és nagyon 
eredményesen dolgoznak.

Lengyelországban; egészen különös vi­
szonyok vannak. Ma a probléma ez: 
parlamentarizmus, vagy pedig erős ál­
lami autoritás. A lengyel pártok helyze­
tét ismerem, de ismerem magát IM- 
sudszky marsall! is, akit 1922-ben is­
mertem meg egy szocialista kongresszu­
son Becsben és azóta többször találkoz­
tunk. Komoly, higgadt államférfi, aki 
bizonyára meg fogja találni a leghelye­
sebb utat arra, hogy Németországgal és 
a többi határos államokkal a lehető leg­
jobb kereskedelmi szerződéseket kösse 
meg.

Berlinben a kormány képviselőivel 
tárgyaltam különböző, a 
munkaügyi hivatalt érdeklő kérdésben. 
Így elsősorban a munkás betegsegélyző 
határozatok elismerése ügyében. A 
Reischsr?th épen ezidöszerint tárgyalja 
a munkásvédelmi törvényjavaslatot, 
a moly a mi elveink alapján készült. 
Meg vagyok róla győződve, hogy rövide­
sen Amerikában, Franciaországban egy­
azon szellemű és a munkásság védelmét 
szolgáló törvény lesz. érvényben.

Sir Alfréd Mond akciójáról Albert 
Thomas kijelentette, hogy Mond kezde­
ményezése nagyon? hálás cselekedet és 
alkalmas arra, hogy a dolgozók és mun­
kaadók közötti béke hossza időre bizto­
sítva legyen.

Nem ‘ hiszi, hogy Németországba# a

közeli időkben szociális nyugtalanságok 
merülnének fel. A német birodalom 
munkáltatói és munkásai közölt válasz­
tott bíróságok intézik a felmerült diffe­
renciákat és ezek a bíróságok eddig 
nagyszerűen beváltak minden téren.

Thomas végül megjegyezte, hogy a 
munkaügyi hivatal májusban nagysza­
bású konferenciát fog tartani, amelynek 
középpontjában a munkásság bahiset- 
biztositása és a minimális bérek ügye 
fog állam, ügy véli, hogv a konferencia 
nagyban* hozzá fog járulni a gazdasági 
kiegyenlítődés és szociális igazság létre­
jöttéhez.
®e@ees®@8@s5e©e©e«ee-es<B

1 Egvedüll I
«•közlekedései O esfi Amerika, Canada, @ 
S Argentma, Brazília, ** 
m Uruguay s^b felé I 
S jrma“ és„¥^ k min** 8
9 legnagy bh, leggyorsabb expiess műt-- J 
® ros h jók Ész.ik-Amerika szolgálatában és ¥
8 „1*1 art ha WashiRgtonM 5
49 Dé.- Xmeiika ízoigái« áb.n. 9
jji Eszilcamemába e ak 7 nap. Dél ímeriká- q 
5 !'a csak 9 napi ut az Óceánon át. Az u t a 
2 költség Buka-estbő N wy rk g 100 úol á ^ 
S vizűm is beleértse. U költ.ég Bukaiesi- q 
|| oo 1 Déiaoici ikab 2 * */» a :sol font, vizűm ^ 

nemzetközi j m is beleélt ve. •
@ Határtől k kötőig az ut csak 48 óra. © 
lg Közben csak 2 haté" Mindennemű felv - # 
gá íágos.tást és prospektust dijmen esen ad 0

c Co sül ich Line»
2 Bucures I, o'e Qr:v<t i No Isi, V í V ^
? fióknak: Cosulich Line, Timisoara, Ur$-at « 
® (Str. k C. Bru iuud 18. 0
iseeeteeseeseeeeeeeee»*

— Adócsalásért perük Coty parföm- 
gyárost. Parisból jelentik: Coty par- 
iőmgyáros ellen feljelentés érkezett 
különböző adóeltitkolások miatt. A ha­
tásági nyomozás kiderítette, hogy a 
feljelentőnek igaza volt és Coty efien 
megindította az eljárást. " J-
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m*?ű sem ifett tudomást róla* Taíarestu miniszter szerint a kormány 

erelyes tntezkedLesset fog} a el fon tani a diákság sztráfkmozgaimM
(Buc-uresU-lhikarest, február H. Az 

i'j Keld tmiówojótól.) Már négy napja 
annak, hogy megjelent a keresztény 
diákszövetség közleménye, amelyben a 
diákok vezetői nyíltan kijelentették, hogy 
a nagyváradi kongresszus előtt a kor­
mány tagjai — nevezetesen főleg a bel- 
ügyminisztérium — minél több nacio­
nalizmusra és antiszemitizmusra buzdi- 
dofta őket. Dúca belügyminiszter válasz 
cs cáfolat nélkül hagyta ezt az alapjá­
ban véve rendkívül súlyos tartalmú 
kommünikét, amely kétségtelen, hogy 
nem minden alap nélkül való. A diákok 
hadüzenete egyébként csak egy fázisa 
aimtak a harcnak, amelyet a Diákszö­
vetség vezetői a rombolásokból kifolyó- 
lég elfogott és elitéit kollegáik szabad- 
lébrah éhezésé érdekében folytatnak. 
Mint annak idején jelentettük, a diákve­
zérek többször is interveniáltak Tata- 
rés- >i belügyi államtitkárnál és a diák­
ság újabb mozgolódására az adta meg 
az impulzust, hogy ezek az intervenciók 
eredménytelenül végződtek.

.1 ..Cnrantul“ támadja a belügy­
minisztert

A ..Cuvantul“ egyik legújabb számá­
ban Mae loncscu egyetemi tanár, a ki­
váló tollú publicista vezércikkben fog­
lalkozott az általános érdeklődés kö­
zéppontjába került kommünikével. A 
vezércikk címe: „Dúca az agent pro voka- 
lör‘- és a szerző szinte brutális támadási 
intéz, cikkében a lielügyminisztcr ellen, 
akft azzal vádol meg, hogy beugratta a 
diákságot a nagyváradi manitesztadók­
ba, mert a kormány válságos politikai 
helyzetében1 szükség volt erre a ,,diví­
zióra“, most pedig a tényleges bűnösö­
ket futni engedi és 330 diákot ok nélkül 
zárol ki az egyetemről és a diákotthonok­
ból. Ez a cikk is visszhang nélkül ma­
radi. a diákok pedig már megkezdték az 
általános sztrájk előkészítését.

A kérdés egyébként egyre szélesebb 
hullámokat ver fel és következményei 
boláthaialanok. A nemzeti parasztpárt 
hivatalos lapja, a „Dreptatea“ mai szá­
mában ugyancsak foglalkozik a diákok 
manifesztumával. A lap tud neveli, hogy 
nemcsak a belügyminiszter, hanem a 
fíratianu családhoz közelálló egyenek is 
támogatták a nagyváradi kongresszust, 
amelynek katasztrofális epilógusa pedig 
előrelátható volt. A „Dreptatea“ hajtandó 
megnevezni azokat, akik az ország tör­
ténelmébe iktatódott kongresszus elöké- 
szZtésébm és megrendezésében anyagi­
lag. vagy erkölcsi súlyúkkal közremű­
ködtek és azt irja, hogy maga Bratianu 
miniszterelnök interveniált egyesek ér­
dekében.

* Miért nem tagadták el fíiaiui 
árkán lemondását

Egy nem érdektelen fázisa. a marasz­
taló ítéletek és kizárások körüli harc­
nak Bimm Ionéi, a bukaresti egyetem 
irodalmi fakultás dékánjának lemon­
dása. Bimm dékán' tudvalevőleg az egye­
temi fakultás tanáraival egyetemben a 
kizárások revízióját kérte, azzal az indo­
kolással, hogy a diákok ellen nem min­
ién részrehajlás nélkül jártak el, egye­
bek bűnössége nincs bebizonyítva, egye­
seket pedig minden ok nélkül büntettek 
meg. Az egyetem szenátusa ellentétes 
álláspontot foglalt el Bianu dékánnal, 
mire ez benyújtotta lemondását, amelyet 
Angelest;a közoktatásügyi miniszter el­

fogadott. Közben azonban — a buka­
resti lapok értesülése szerint, a bukaresti 
egyetem professzorainak többsége szo­
lidaritást vállalt Bianuval. mire a mi­
nisztérium visszavonta előbbi határoza­
tát és nem fogadta, cl a dékán lemon­
dását.

ta.zel azonban a kérdés még távolról 
sincs lezárva. Egyes tanárok — igy első­
sorban az antiszemita érzelmeiről ismert 
Mandrescu Simion professzor mozgalmat 
indítottak az összes, a zavargásokból kifo­
lyólag adott szankciók revíziója érdeké­
ben, ami viszont újabb impulzust adott a 
diákok mozgolódásának. A keresztény

diákszövetség vezetői el vannak szánva 
arra, hogy a sztrájkot, megkezdik, ha a 
revízió nem történik meg. .

Tat/trcscu vnniszter nyilatkozata
Ma délelőtt felkerestem Tatarcscu bcl- 

ügvminisz.terhe!yetffcst, akihez kérdést in­
téztünk arra vonatkozólag, mi a kormány 
álláspontja a diákok kommünikéjével cs 
a sztrájkmozgalommal szemben.

Tatarcscu miniszterhelyettes a követke­
zőket mondotta kérdésünkre:

— Nem ismerem a diákok kommüni­
kéjét, és nem tudok a kormány elleni vá­
dakról. Annyit, azonban kijelenthetek.

hogy a ^kormány el van határozva arra,
hogy u logerclycsebb eszközökkel fog 
minden rendbontó megmozdulást elfojta­
ni. Minden rendbontó cl fogja venni bűn 
telesét és a kormay interveniált az igaz- 
ságügyi fórumoknál, hogy egyedien bű­
nös sem maradjon szankció nélkül.

— Es mi történik akkor, ha a diákok 
sztrájkbalépnek?

— Az egyetemi szenátus el fog távoli1 
tani az egyetemről mindenkit, aki sztráj­
kolni fog. Ismétlem, semmi ok sines a 
nyugtalanságra, mert a kormány szigorú 
utasításokat, adott ebben a tekintetben az 
elárendeít hatósáogknak, amelyek min­
den körülmények között teljesíteni fogják 
kötelességüket Én azonban nem hiszem 
azt, hogy a diákság sztrájkbaíépne.

Eddig szól Tatarcscu belügyminiszter- 
helyettes nyilatkozata, amelynek energi­
kus tónusa csakugyan megnyugtató. Hogy 
azonban a kormány energiájának meg 
lesz-e az effektiv hatása is, azt csak a jö­
vő eseményei fogják bebizonyítani, figye­
lőre tény az. hogy az újabb marasztaó íté­
letek még jobban elmérgesÍtélték hely­
zetet a diákság egy részének soraiban és 
a kommüniké minden valószínűség sze­
rint mcgvaiúsitá -ra kerül.
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FelmenteitÉk Bgg falu hét biráját, 
akik ölvsrtBzar lejt sikkasztottak, 
hogy a falu Érdekibsn megvesz-

"t az agronomot:ges

azonban a

(Cluj-Kolozsvár, február 2. Az Uj 
Kelet tudósítójától) Egy nem minden­
napi perben hozott felmentő ítéletet teg­
nap délelőtt a kolozsvári törvényszék j 
harmadik szekciója. A vádlottak padján 
két őszbecsavarodott hajú, tekintélyes 
falusi gazda foglalt helyet. Az egyik 
Culta 1‘éter, a kolozsmegyei Nagyhavas 
község bírája, a másik Pelrisor Vasile 
ugyanennek a községnek a kisbirója.

A falusi bírák busán, lohorgasztott 
fővel várják a tárgyalás megkezdését. 
Látszik rajtuk, hogy szokatlan szá­
mukra ez a boly s amikor az vivők ne­
vükön szólítja, arcuk falfehérré változik 
át és emberfölötti erőfeszítéseket lesz­
nek, hogy ki ne törjön belőlük a puritán | 
paraszt-becsület tiltakozása.

A vádirat szerint, a két falusi bíró el- j 
sikkasztott ötvenezer lejt, amit a falu 
népe bízott rájuk, Kotr y a föld re fonj v ideje 
alatt a faluban földméréseket végző 
Mihailesen agronomnük adják át.

Meg kell vesztegelni az agrvnomot
Az ötvenezer lejnek különben előzmé­

nye is volt. A birtokkisajé ti tűsök idején 
ugyanis az erdős vidéken elterülő Nagy- 
havas községet kihagyták a számítás­
ból s a falu rr'pe nem kaiiott volna föl­
det, ha valakinek nem támad az az. esz­
méje, hogy a járás agroivomjá! meg­
vesztegessék. A falusi gazdák csak nehe­
zen adták össze az ötvenezer lejt, végül 
a község tehetősebb gazdái nagy nehezen 
összeadtak húszezer le. t, amit Culta bíró 
el is juttatott Mihaiesevi agrononmak. 
aki azonban erről nem tudott som nyug­
tát, sem elismervényt. Culta nem igazol­
hatta a falu népének a pénz átadását. 
Műre összegyűlt a hiányzó harmincezer 
lej, a faluban arról kezdtek suttogni, 
hogy Culta bíró Petrxsor kisír róval cl­
itta a pénzt s nem adta át Mihaioscu- 
nak. A falusiak azért mondottak ezt, 
mivel az. agronómnak legkisebb gondja 
is nagyobb volt annál, hogy földet, osz- 
szon ki a nagyhavasiaknak.

A falu népe nem hagyja 'magái
A nagyhavasiak mind fenyegetőbb 

magatartást tanúsítottak a két bíróval 
szemben és már-már arra került a sor, 
hogy a két szere bősét len, ártatlan em­
bert meglinkeljék és házaikat lángba bo­
rítsák, amikor a vesztegetési ügyet mog- 
neszelte a körjegyző. A jegyző nyuga- . 
lomra intette a falu népét és azt a ta- I

nácsot adta, hogy egy kollektiv bűnvádi 
feljelentést tegyenek a sikkasztással gya­
núsított túrók ellen.

visszaadtak a falusiaknak, 
per hivatalból tovább folyt.

A törvényszék mai tárgyalásán a bí­
róság igazoltnak találta a két bíró val­
lomását, mely szerint húszezer lejt Mi- 
haioscu agrononmak adtak át, minek 
következtében mindkét vádlottat felmen­
tette a vád és annak következményei 
alól.

Az Ítélettel meg lett erősítve, hogy a 
húszezer lejt Cultáék Mihaicscu agio- 
noinuak adták át ajándékká pen. de a 

. agronom ugylábzik mégis ártatlan.harmmwzerCa^taek időközben

Hét 3z&métyt Setarté/i!attak« eg>e ilgyéisí és egy H©r- 
«3áaybn*i£SOi4 fdlffttggesztetteK áliásísltteél

(Berlin, február 2. Az Uj Kelet tudó- 
silójától.) A német birodalom nagy szen­
zációjává dagadt az „Allgemeine Lom­
bard- und Jägerhaus“ botránya. A 
rendőrség tegnap letartóztatta a bank 
hét alkalmazottját és igazgatóját, Paul 
Bergmann}. A rendőri nyomozás meg­
állapította, hogy a cég közel ezer embert 
károsított meg a legkülönbözőbb csalá­
sokkal. A kár, amelynek összegét ponto­
sáé nem lehetett megállapítani, hozzá­
vetőleg öíven-hatvan millió márkára 
rúg.

Bergmann úgy követte el a vsa láso- 
hat, hogy nagy kamatok ígéretével csá- ■: 
bitott betevőket a bankjába. Egy ideig az 
újabb betétekből fizette is a horribilis 
kamatokat, amelyek dtMól >0 százalékig 
terjedtek. A betevők verbuválását a vi- I 
déken és Berlinben ügynökökkel borivo- t 
L tóttá le, akik rendszerint magas pro- \ 
víziót, kaptak. Érdekes, hogy Bcrgrnann- 
róí köztudomású volt, hogy csalás miatt 
héthónapi fogházat ült ős 1923-ban Ber­
lin1 egyik külvárosában egy bankja már 
összeomlott. Akkor Paul Bergmann meg­
szökött és másfel évig nem leimte tt meg- j 
találni. Amikor ismét megjelent a német j 
fővárosban, gyorsan elvált feleségétől, j 
nőül vette egy gazdag szállodatulajdonos , 
leányát, a hozományból pedig magalap/- j 
tóttá az „Unter den Linden“ utón az, : 
..Allgemeine Lombard und Lagerhaus“ | 
eiraü vállalatát. |

A lie tevők között minden társadalmi 1 

réteg képviselve volt. Ivét német gróf egy ’ 
millió márkát bízott a szélhámos kezére. , 
Megállapítást nyert, hogy Bergmann az ' 
elcsalt pénzeket nem is igyekezett gyű- >

mölcsöző vállalatokba fektetni1, _ hanem 
minden' pénzt fényűző életmódjára po­
csékolta el. Egy ismert német nagybir­
tokos lé; tokát félmillió márka erejéig tér 
holté meg azért, hogy Bermannak ren­
delkezésre bocsássa a pénzt, amely után 
a szélhámos 48 százalék kamatot ígért 
Az ügybe különben egy ismert berlini 
könyvszakértő is l>ele van keverve, aki­
nek manipulációi tették lehetővé anagy- 
szabásu csalás-sorozatot.

A csalásukat megkönnyítette meg az 
a körülmény is, hogy dr. Jákoby nevíi 
berlini államügyész kedvező referenciá­
kat adott a feleknek Bergmanriról. Dr. 
Ja köb y a, hozzáf ordulóknak leveleket 
irt, amelyben közöite, hogy személyesen 
ismeri a Bergmann-céget és ö maga La 
betevője a bankháznak, amely pontosan 
kifizette az esedékes kamatokat. HasonU» 
jó referenciákat adott dr. Sennewald 
kormány tanácsos. Ezek ne k köszördi elő, 
hogy akkor, amikor Németországban a 
h-gnagyobbfoku ivénzinség uralkodott, a 
Bergrnaivokhoz valósággal omlott a pénz. 
Ezer márkától százezrekig adtak: mun­
kások, kisiparosok, földbirtokosok, gyá­
rosok pénzt ennek a szélhámosnak. A 
rendőrség megkeresésére azonnal föl- 
függeszteték állásából úgy dr. Jakobyt. 
valamint dr. Sennewald kormánytaná­
csost. A letartóztatottak sora ezzel még 
nem merült ki, mert minden valószinii- 
svg szerint ujabh letartóztatások fognak 
következni.

Hirdessen az „Uj Keletiben

íki já( tiszta és izlstes Kenyeret akar, fogyasszon HELLMiÖ-téía Kenyerel.Viuyázzon a HELLMMMjalzásre
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Zulukaff er-cggetem
Árnyas banánfák tövében egy évszá­

zaddal ezelőtti még boldog semmiUevés- 
bi.ni élt a zulukaífer. Fekete bőrén az 
afrikai négernek kacagva szaladt végig 
a tropikus napsugár, zengett az üstdob 
és vad, konvenciózns kötelmek által nem 
fékezett szerelmi mámor részegítette meg 
a párokat.

A mámorból való keserű ébredés ak­
kor kezdődött, amikor fehér emberek 
tették be lábukat a sötét Afrika rengete­
geibe és a civiláció és kultúra nevében 
rabszoigasorsba süllyesztették a fekete 
emberckft. A fehér embereknek e mo­
dern rabszolgaság felidézésére egyetlen 
jogcímük az volt. hogy a zulukafferek- 
nek nem fityegett puska a vállukon, nem 
öltözködtek európai divat szerint es 
nem az ö nyelvükön dicsérték az Urat, 
aki pedig — írva vagyon — mink len em­
bert, tehát a négert is, a saját képmá­
sára teremtette.

A belga, a francia és angol imperializ­
mus kauesiikgyüjtésre fogta be a zulu­
ka iíeivkvt, akik az európai civilizáció 
még nagyobb dicsőségére, egyszerre 
pusztulni kezdettek, — nem csoda: már 
a banánt sem kapták ingyen s ezenfelül 
uz európai ember különféle venerikus 
betegségekkel inficiálta őket.

A tam-tam méla üteme,' egyre szomo­
rúbban hangzottak fel, ezzel szemben a 
fehér ember pénzeszsákjai hihetett a 
gyorsasággal nőttek. A fehér ember, aki 
otthon minden választási kortesével a 
szabadság, testvériség, egyenlőség jel­
szavát üvöltette, Afrika ösrengetegeiben 
a. legvérlázitőbb egyenlőtlenséget emelte 
törvénnyé; a humanista, aki otthon a 
halálbüntetés ellen emelte fel szavát, az 
afrikai tömegmészárlásokat mint termé­
szetes dolgokat könyvese el.

Az európai fehér ember szédült szá­
mításaiból azonban egyetlen lehetőséget 
kihagyott. Gőgje és antropomorf ostoba­
sága elhitette vele, hogy a néger nem 
olyan ember, mint ö Még a fajelmélet 
ellenfelei is, a négerre vonatkoztatva, 
felfüggesztették «.felvilágosodottságukat“ 
és — miként sok országiján a, zsidót —- 
saakad prédának tekintették 0, zulu- 
kaffereket.

A valóság azonban rácáfolt ismét r% 
európai elképzelések ,.realitásaira". Be­
bizonyosodott, hogy a civiláció és kul­
túra, melyet az európai ember fölénye 
csillogtatására és eredendő gon'osz ösz­
tönei dokumentálására cipelt be az ös- 
rengetegokbe, olyan fegyver, amely 
visszafelé í‘s elsülhet.

A nagv francia-néger iró. René Maran 
oizonyi tóttá be először az ámuló európai 
emberiségnek, hogy a néger, ha akarja, 
üa megvan hozzá az akarata, ép úgy tud 
rni, alkotni, meghatni és Ítéletet mon­
tani, unni az európai ember, legföljebb 
nnbrriebben, mert eredendően hiányzik 
áeiöle az európai ember civilizált ku- 
is-szák mögé rejtett kegyetlensége, az 
pari-feudális társadalom hatalmi ma­
nóra és konv »c.őnáiis hazugságokra 
■pitett képmutatása.

René Maran után- most újabb jelentős 
esemény adja tudtuk a világnak, hogy 
1 zulukaífer „felébredt". Délafrika ős- 
engetegei < s tisztásai mellett zulukaffer- 

‘gyetem épül, melyet a négerek saját 
.Tejükből emelnek és amelven a néger 
íjak mindent meg fognak tanulni, ami- 
íek nevében rajtuk a leg borzalmasabb 
ügyetlenségeket követték el.
Nem hihető, hogv az európai értelem­

en vett tu ft ás jobbá es különbbé fogja 
enni a zulukafferek néoét. Sőt nem le­
leteden. hogy e természet! nép tiszta, 
tért önkéntelen szabadságszeretetét és 
rkölesét az európai tudás-rendszer meg 
ngja rontani. És mégis, ennek ellenére, 

♦•Üresen kell üdvözölni a zotukaífur- 
egyetemet- - üdvözölni kel) azért, mert az 
európai rabszolgatartók gőgjét csak 
azokkal a fegyverekkel lehet leközölni, 
amelyekkel ezt ük érvényesítik. Meg kell 
fosztani a leigázókat attól az illúziótól, 
hogy a fizika törvényei, melyek a nagy 
mmdensóget uralják nemcsak a fehér 
emljerísegre érvényesek, hanem minden 
teremtett élőlényre. Meg kell tanntnmk a 
zulukaffereknek, hotrv a fétisként imá­
dott európai jogrendszerek a minden­
kori hatalom bölcseleti szósszal leöntött 
erőszak árnak szankcióit foglalják ma­

gukban, tehát efemer jellegűek s igy 
nem is örökkévalóak. Meg kell tanulniok, 
hogy a szellem, mely a mindenségböl ki- 

} sugárzó titokzatos szikra, nem kimon­
dottan fehér írástudók homloka mögött 
tanyázik s épen az igazi szellem az, 
mely tiltakozik minden elnyomás ellen.

Üdvözölni kell a zulukaífer egyetemet, 
mert lehtőséget nyújt az emberi géniusz 
u.j szinti és uj fényű megnyilatkozásai­
nak s a kultúrák egyetemességébe beik­
tatja a zulukaffer-gondolatot és érzés­

világot is. Üdvözölni kell, mert a tudo­
mány valóban hatalom és elsősorban 
hatalom a hatalmaskodás hatalma ellen, 
mely minidig és mindenütt emebertelen.

Amióta a tudomány megszületett, az 
európai emberiség mindenütt elnyomásra 
és saját anyagi pozíciója megerősítésére 
használta fel. De a tudásnak meg van az 
a jó tulajdonsága, hogy a tudatlanok 
között is felkölti a kíváncsiság szellemét 
és ők is tudni akarnak. Igaz: e kíván­
csiság által elvész dús és termékeny

■aewiSiiMi

naivságuk paradicsoma, de hiszen e? 
megszűnt már akkor, amikor a banán­
ból árucikket csináltak a derék fehérek 
A visszatérés útja a paradicsomba elve­
szett a zulukafferek számára, de legalább 
a tudás révén kiharcolhatják európai 
értelemben vett emberi voltukat. Megta­
nulják; hogy az ágyú nem ördöngösség, 
a villanyáram nem csoda, hanem eszköz, 
amellyel védekezni lobet, sőt kell - az 
elnyomó európai ember ellen.

Salanum IsXsd'i

Voinov bukaresti egyetemi tanár 
szerint Cuza És Pauiesco a román 
kultúra kárára lelki anarchiába ker­

getik az ifjúságot -
Néhány szemelvény az antiszemita egyetemi

tanárok előadásaiból
(Bucuresti-Bukaresl, február 2. Az Uj 

Keld tudósitójától.) A bukaresti sajtó ha­
sábjain, közvetlenül a diákkongresszus 
gyászoséra lék ezetü eseményei után fel­
merült a kérdés: ki a felelős — végső fo­
kon az öt év óta tomboló antiszemitizmus 
brutális elfajulásaiért. Egy morális per 
indult meg a rendbontók felbujtói ellen 
és ezúttal nem az életbiztonságukban 
veszélyeztetett zsidók, hanem a román 
intcllekutális élet reprezentánsai azok, 
akik felemelték szavukat az ötéves anti­
szemita uszítás tettesei ellen. A lavinát 
Boil a professzor bátor szenátusi interpeL 
lációja indította meg, amelynek talán 
egyetlen igazi eredménye az a cikk volt, 
amit a szélsőséges nacionalista politikát 
folytató „Cuvant.ul" hasábjain látott nap- 
vidgot. A cikk Írója Voinov bukaresti 
egyetemi tanár, aki a román antiszemitiz­
mus annaleseiben még soha nem tapasz­
talt, nyíltsággal rántja le a leplet Cuza és 
társainak tizeiméiről.

A diákság lelki anarchiája 
„A bűnösök" a címe Voinov profesz- 

szor cikkének.. „A müveit ember nem­
csak hogy nem maradhat közömbös á 
lelki anarchiának azzal a szomorú látvá­
nyával szemben — írja a professzor —, 
amely a romániai diákság egy részénél 
megnyilvánul. Parancsoló kötelesség az, 
hogy a kérdést, hidegvérrel analizáljuk 
és megmondjuk ebben az évek óta vajú­
dó kérdésben azt, ami a színtiszta igaz­
ság." Ezután azt mondja a cikkíró, hogy 
egyetlen pártpolitikai szervezetnek sem 
tagja s igy teljes objektivitással mond­
hatja meg véleményét- ebben a kérdésben 

. A diákzavargások — folytatja Voinov 
professzor — nemcsak hogy szinte rit­
mikusan ismétlődnek meg, de egyre szé­
lesebb méreteket is öltenek s nem kell 
prófétának lenni annak megállapításá­
hoz, hogy valósággal polgárháború kü­
szöbén állunk. Két tényező áll egymás­
sal szemben. Az egyik a tanuló és egye­
temi ifjúság, amely egyre nagyobb szam­
bán érzi szükségét annak, hogy tanul­
jon és fejlődjék. Jönnek az ország minden 
sarkából, jórészük szegény és a mi tár­
sadalmi rendszerünket jellemző törvény* 
telenségektől és erőszakoskodásoktól mái 
is megundorodott; primitív, sokszor bru­
tális érzelmeket viselnek leikeikben, de 
a jó és a szép magvait is szivükben hord­
jak. A másik oldalán az adminisztráció 
áll, amelynek szent kötelessége az, hogy 
ezt a szélsőséges érzéseket önmagában 
tartó ifjúságot nevelje."

„Aki meglátogatja valamelyik román 
minisztériumot, meggyőződhetik róla 
hogy a zsenge ifjúságnak a közigazga­
tással való első érintkezése népi lehet 0 

legkellemesebb.. Az emberek ridegek, 
brutálisak és hazugak és lábbal tipor­
ják a törvényeket és szabályzatokat. Az 
egyetemre kerülő ifjú rövidesen megtud­
ja idősebb kollégáitól, hogy cgy-égy dip 
lomatikus kéréssel hallatlan eredménye­
ket lehet elérni és egy protekciós vizit­
kártyával hamarabb1 lépi át a demokrata 
miniszter irodájának küszöbét, mint az 
előszobában órák hosszat várakozó pro­
fesszora.

Cuza, a pl/igizdtor 
. ,,Es a diák ember szeretne lenni . Ah 

1u>z, hogy emberré váljék tanulnia kell.

Feliratkozik például a jasii egyetem jogi 
fakultására és találkozik A. C. OuzávaJ, 
az illusztris nacionalistával. Nem tudja, 
hogy Cuza tanár egy plagizált értekezés 
révén lett professzor és áhítattal hallgat­
ja a tant, amelyet fentnevezett ur a ro­
mán egyetemek szégyenére már évek óta 
terjeszt kifejező „zsidós“ mimika kísére­
tében, a zsidó imádkozás gesztusait utá­
nozva a katedráról. Legalább 30 eszten­
dőn keresztül tartott a román kultúra ol­
tárának ez a meggyalázása.“

,,Mit tett ezalatt az idő alatt a felsőbb 
hatóság? Cuza egész tevékenységének 
ideje alatt szoros összeköttetésben állott a 
közoktatásügyi miniszterekkel. A diák- 
mozgalmak idején Anghelescu dr. el­
küldte hozzá Valaori professzor-közokta­
tásügyi minisztériumi államtitkárt, hogy 
tárgyaljon vele, Cuzával, a zavargások fő 
nőkével, a diákok lecsendesitéséről. 
Ugyancsak Anghelescu miniszter aján­
lotta fel Cuza fiinak, aki szintén jasii 
professzor, az egész jogi fakultás feletti 
tényleges uralmat és törvényellenesen 
egyetlen embernek — és ez az egyetlen 
ember a leghevesebb atinszemita agitátor 
fia volt —- adta át az összes üresedésben 
lévő katedrák helyettesítését."

Cseberből, vödörbe
,,Tegyük fel azonban, hogy a fiatal ro­

man intellekíuol normális és becsületes 
lény és ösztönösen felháborodik ennyi 
szellemi aljasság láttán, lehet, hogy po­
zitivabb természet, csak tanulmányai ér­
deklik és ezért elhagyja .Tasit. Bukarest­
be jön, hogy medicinát tanuljon. Itt vi­
szont Paulescu professzorba ütközik, Cu­
za statisztájába, aki a fiziológia helyett 
évek óta a jezsuitiznms mérgét oltja be az 
ifjúságba. Számos közleményéből: „A 
négy szenvedély“; a Korán, a talmud és 
a szabadkőművesség-, melyeknek szeny- 
nyes tartalmát nagyképűen bölcseleti fi­
ziológiának nevez. Kvalitásuk és szelle­
mük jellemzésére elegendő lesz a zonal a 
sorokat idézni, amelyeket „Az átok" fog­
lal magába és amelyeket azokra a romá­
nokra ordítja, akik nem vallják az ő 
eszméjét."

„Mély sebek, hosszú és félelme9 
betegségek jöjjenek rá. Szívják ki a 
zsidók még a gerincvelejét is és mi­
után szegény és nyomorgó lett, ad­
ják el ugyamizok a zsidók — más 
zsidóknak, akik halálthozó szennyel 
táplálják..

„Angyali szépségű gyermekecské- 
jét feszítsék meg a zsidók, oltsák ki. 
egész vérét és tűzdeljék tele vastag, 
éles szegekkel....“

„Imádott lányát, drága húgát becs- 
telenitse meg egy körülmetélt és vé­
gül ez a zsidó, vagy egy másik csuk­
ja be egy öröm tanyára... kmen.“

A teológiai fakultáson
„És mit tesz ismét a felsőbb iskolaügyi 

hatóság? ■— írja tovább Voinov profesz- 
szor. Anghelescu egy szerencsés véletlen 
folytán kollégája az orvosi fakultáson 
Paul esc unadt. De nemcsak hogy nem te­
szi meg a szükséges intézkedéseket, ha­
nem laboratóriumának preparatorául a 
zavargók egyik vezérét alkalmazza. Es 
ugynaz a* Anghelescu professzor törte el

azt is, hogy a diákmozgalmak egy ideig 
Reiner professzor személye körül tobzód­
janak, aki egyike legkitűnőbb profesz- 
szorainknak s aki a tudománynak szen­
telte az egész életét."

„Tegyük fel azonban, hogy az összes 
viszontagságok ellenére, amelyeken a ro­
mán ifjú keresztül ment, misztikus sze­
lídségek folytán még mindig ellenáll. Ott 
hagyja a medicinát és a teológiára iratko­
zik be. Itt a „keresztény morál" tanulmá­
nyával találja magát szemben és azt ol­
vassa belőle, hogy szabad embert is ölni, 
„mert megölve őt, nem az ő életét vettem 
el, hanem megvédtem a magamét." Az 
emberölésnek ez a missziója egész életén 
keresztül követni fogja, mert megcshetik, 
hogy majdan úgy fogja prédikálni a 
tant,...." ahogy nekem a professzoraim 
előadták, Ámen.."

,.Csak az Íróasztal választ el
bennünket"

A felsőbb hatóságom mégis úgy talál­
ják, hogy minden rendjén működik. De 
gondolt is valaha a kulturális propaganda 
valamelyik szóvivőőjc arra, mi minden 
történik annak az embernek lelkében, aki 
ilyen környezetbe kerül?!

De ha csak ennyi volna! Egyrészről azt 
zengik a fülébe, hogy ő a nemzet remé­
nye, a világ szemei csüngnek rajta, hogy 
csak akarnia kell és tudni fog és ezáltal 
túlozzák cl úgy a személyét, hogy az ön­
kritika minden nyomát kiöli belőle. An­
tiszemita zavargások súlyos pillanataiban 
audiencián fogadják és maga a közok­
tatásügyi miniszter mondja néki, hogy „a 
köztünk lévő íróasztal az egyetlen dolog, 
ami elválaszt egymástól...." Úgy a köz- 
oktatásügy, mint a belügyminisztérium 
külföldi propaganda-utra küldik, jeentős 
összegeket adnak neki az egyetemi sze­
nátus előzetes meghallgatása nélkül, hi­
szen épen most ítélkeztünk egy olyan 
ügyben, amelyben Anghelescu, Dúca és 
mások 242 ezer lejjel szereltek fel négy 
diákot, akik gyalázatosán kompromittál­
ták az országot Itáliában. Mellőzve a tör­
vény és az egyetemi szenátus tekintélyét, 
Dúca és Anghelescu urak csaknem az is­
kolai év elején kongresszusokat engedé­
lyeznek, mint amilyen a szégyen tejes 
nagyváradi kongresszus vöt, úgy hogy 
jónak találtuk ezt a kompromittáló meg­
állapítást kihagyni az egyetemi szenátus 
kommünikéjéből."

,,És látja a román ifjú, hogy a zavar­
gásokban leginkább kompromittált kollé­
gáit visszaeső bűnösöket, a tényleges 
agent provokátorokét rendszeresen és 
előszeretettel mentik ki az ügyekből, mert 
ők képviselői a politikai iránynak, amely 
szent és sérthetetlen és amelyet- ártatlan 
diákok elitélése árán is meg keíl tartani/'

Voinov professzor a követezőkkel vég­
zi cikkét:

,„Azokhoz fordulok tehát, akiknek 
megadatott magukba szívni a nyugati ci­
vilizáció tiszta fényét és kérem, válaszol­
janak nekem tiszta Telkiismerettel: Mi 
lett volna belőlünk, ha ilyen feltételek 
mellett növekedtünk volna fel?

És kik a bűnösök?)"
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IMNEM^ÜMMAM
.\ newyoikl auíótábor. Az autótábor 

amerikai találmány. Legtöbb amerikai 
városban már régóta állnak a pompás 
kocsiszínek a gépkocsiknak és tulajdo­
nosaiknak. Újabban Newyork is beren­
dezkedett.

Olyan táborról van szó, melyben 
nemcsak az autót lehet elhelyezni, ha­
nem a vezet je is szállást kaphat, majd­
nem ingyen s ott aludhat magában az
autóban.

Bármilyen gyors is az autóipar fej- 
lodésc. edd iveié csak gyéren látni háló­
őr! és autókat, melyek fő! vannak szc- 
yeíve minden kényelemmel, de az a 
jajt.« -sí már rém ritka, melyet köny- 
nyüszerrel át lehet alakítani ágvgyá. 
\z ülésekre két szalmazsákot teríte­
ne’. s rajta elaludhat két személy. 
(N;mpa1 autó, éjjel ágy.)

\ ncwyorki autótábor a városon kí­
vül van. fcsröi, könnyen elérhető he­
ly v. Ide irányítja az utiáí minden 
ami mint valami szárazföldi kikötőbe: 
nz ; ntós nappal benn ebédel a város­
ba:.. este kocsijával visszatér a tábor­
ba. nem nyuzatja meg magát a drága 
ve :velősökkel, hanem kocsijában al­
vó \ rgvhogy lehúzza függőnvhit.

í crniészet tsen a tábor körül már 
tg. egész aj város keletkezett, fürdők, 
b ül' üzletek, sót mozik is.

n- :• Quijote iöltáüiadása. Chester- 
b "• a vitázó, ragyogó.an szellemes au­
la dó. aki a keresztény demokratiz- 

•i: k. szabadelv őségnek harcosa, 
Ld mös ni regényt irt, melyben körtil- 

: ?-t bizonvitia, hogy az ehnara- 
t:' írnak, sötétnek hirdetett középkor 
társadalmi tekintetben sokkal fölvítá- 
e v'Joftabb volt, mint a huszadik szá- 
r d s az emberek közötti kérdések, 
s" : Jások is könnyebbén oldódtak 
nu- :. mint manapság.
„ Őeawood apátságban lakik Lord 

awood, a no’itikus és kereskedő. Ro­
samund nevű leányával. Ez a leány.

ót a vakáció unalmát elűzte irt egy 
M,/V>>k.':r» tárgy ti darabot s elő akarja 

?-7- Ott időző vendégekkel. Az 
szereppel barátját, a szocialista 

■ Muraiig meg. de. az lelkiismereti 
iól nem fog-día el, igy tehát a 

n'öpyvtarpokát kéri meg, Ifer- 
7'\ ‘n]:' edusg csak az ősi né"ek 
’cg v.ol és szokásaival foclaiko- 
\ 1 (nyviurrok most lázasan 

'at kezedkor tanufinányozá«á- 
a.rváu. buzgalmát, a műkedvelők 

;',,k 1 loszcreort, a királyt játsza 
’ - darn rőt nagy sikerre viszi.

mi :• nénik később? Miután vége 
v rbnidasnak. a jámbor könyvtámok 
r_ ' tikár levetkőzni. továbbra is ki- 
v,' g' at v-oitedik. Híre futamo- 
’’ j ohp 'V a kü'ötös esőmé'ívnek, any- 
ívivz bogy- maga a miniszterelnök is 
rcsvlndik iránta,

.msok-íra a könyvtár középkori 
j rv"'- "V rémmé alakul, a király az 
knv;.!ő?t a hűbériség jegyében kor- 
’.■•'v.-ozza. EJlenbcn baj támad. Afntt- 

' • között kitör a szMik. A király 
!'”!borodmtan fi’títkozik elletie, fel— 

vi'^gnirn hivatkozva letartóztatta a 
c-'dh'v'tókut. hogy ann-'k re"í,!c és 

forint törvényt lásson fölöttük. 
c m ''or az ellenszegülők a közénVorj 

■'.nyszé1-' elé kér ütnek, ki^e^üt, 
; 'v tíz akkmi törvények a sztrájko- 
k magatartásában -semmit'h rend- 
l' r,cg nr'm !ámak, sőt a kiró — a 
0 V'unvrt; értelmében — igazat is ad 
' 'K Minden midbe lön a megértés 
s nz emberszeret nevében.

rancsobt az eSvá'ás el'en. Jo- 
V ■Célúit, a chicagói legfelsőbb töf- 
vr.-vszék bírája hét év leforgása alatt 
’•szonnfnZer házaspárt válasz-tott el 
kvmástól. A bíró urnák tehát v^w fa- 
a-sztalata \-an ez.en a téren. Nyilván 
rry. a tapasztalatára támaszkodva 

a házasság tizparancsólátát, 
,c,v a következőkép hangzik:
}■ Tűrjetek és türtőztessétek magá­
ikat.

UJ KELET
2. Együtt dolgozzatok, együtt örül­

jetek az életnek s együtt öregedjetek
meg.

3. Kerüljetek minden civakodásra 
vezető alkalmat.

4. Tüstént szüntessetek meg minden 
félreértést, hogy a csip-csup patvarok 
ne növekedjenek hegyekké.

5. Mindig őszintén beszéljetek s ak­
kor meg fogtok egyezni.

6. Az otthon oszlopa a rokonszenv,

a jókedv, a kölcsönös megértés.
7. Vidáman köszönj jóreggelt és mi- 

nekelőtt lefekszel, még vidámabban 
mondj jóéjszakát.

8. A házasfelek osszák meg egymás 
között a felelősség terhét és az örö­
met.

9. Éljetek a saját házatokban s ne tö­
rődjetek azzal, hogy nem valami fé­
nyes .hanem inkább gondoljatok arra, 
hogy a sajátotok.

10. Lefekvés előtt vizsgáljátok meg 
lelkiismereteteket, vessetek számot 
azzal, mit csináltatok napközben. Az 
ilyen íelkiismeretvizsgálás után jól fog­
tok aludni s vidáman, rossz emlékek 
nélkül ébredni...

így a chicagói bíró. Hogy lesz-e fo­
ganatja ennek a sok kenetes bölcses­
ségnek, az kétes. Az elvált férjek bizo­
nyára még jobb tízparancsolattal szol­
gálhatnának — másokkal.

Drákói szigorú rendeleteket hoz 
az ujj közegészségügyi törvény

Orvosi wissgálat slá vetnek minden nemi „gyár*kist“. 
Hat hcnapon baltit bezárják a nyfrán^s házakat

>1 . .1 u

(Bucuresd-Btikarest, febr. 2. Az Uj 
K- á-í tiidősitőjatóL) A közegészség- 
ügyi minisztériumban most készült el 
ez uj egészségügyi törvény, amelynek 
egyetlen célja és rendeltetése a nemi 
betegségek leküzdése. A törvényjavas­
lat már évek óta előkészítés alatt áll 
megszavazására azonban csak most 
kerül sor. Az uj torvény egész sereg 
drákói szigorúsági! rendelkezést hoz, 
amelyek arra vannak hivatva, hogy 
széleskörű preventív intézkedésekkel 
akadályozzák meg a nemibetegségek 
garázdálkodását, és amelyek közül 
kétségkívül a legérdekesebb az, hogy 
Csehszlovákia, Ausztria és más nyu­
gati államok mintájára az uj törvény 
Romániában is megszünteti a nyilvános 
házakat.

Szociális szempontból kétségkívül 
nagyhorderejű az a rendelkezése a tör­
vénynek, amely minden egyénre köte­
lező érvénnyel írja elő, hogy nemi be­
tegségét kezeltesse. Az állami intézmé­
nyek teljesen ingyenesen kötelesek 
gyógyítani a szegényebb betegeket és 
az állami bakteorológiai intézetek 
ugyancsak teljesen ingyenesen tartoz­
nak a sziikségs analízist megcsinálni.

A nemi betegségek tudatos terjesz­
tőit az uj törvény hat hónaptól egy 
évig terjedő börtönbüntetéssel sújtja, 
amely ugyancsak nyugati mintára al­
kalmazott szankciója a fertőzd beteg­
ségek terjesztőinek. A törvény figyel­
me külön kiterjed azokra a szifilitikus 
asszonyokra, akik gyermekek szopta­
tását vállalják magukra és ezeket egy 
hónaptól but hón a nig terjedő börtönnel, 
5000, 10 000 lojes pénzbüntetéssel
sújtja ‘Valósággal forradalmi az az újí­
tás. amely parancsolóan előírja a ven­
déglők, hodegák, cukrászdák női sze­
mélyzetetek orvosi ellenőrzését, amel­
lett természetesen, hogy a varieték, 
manikűrösök, a fürdők alkalmazottai­
nak kötelező orvosi vizsgálatát is el­
rendelik. Kiterjed azonban a törvény 
figyelme az interné vasok, gyermek­
in erkélyek alkalmazottaira is és nem 
kíméli a professzionista táncosokat, a 
charir-sB'’1-őrizetnek ezekfct a szomorú 
kreatúráit sem.

Az uj törvény megszünteti a nyilvá­
nos házakat a törvény életbelépésétől 
számított hat hónapon belül. Szigorúan 
megtitEa, hogy magánosok találka­
helyeket rendezzenek be és lakásuk-

Butopárleszálliiásra
Határoztuk el magunkat hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk ha tthá:

oksó és ió bisteri
Bösendoricr. StngL Wirt. Productiyge- 

nossenscháft és ílcftcr ani

zongorát, oianinót,
akar vásár-toi ae sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre es tekintse m ,g

Székely és Héti
bútorgyár rt.

hatatT.S3 aktarait Hitelképes egyenek- 
oek kedvező fiz tess teltételek

ban efféle örömöknek helyt adjanak, 
meg abban az esetben is, ha a lakás­
adok ebből semmilyen anyagi hasznot 
nem látnak. A törvény ellen vétőket 
500—10.000 k-iiel suüia a törvény. A 
keritőknek 1-től 3 évig terjedő börtön, 
10.000—50.000 lejes pénzbüntetést ir 
elő a törvény.

Az uj törvényjavaslat elkészültével 
kapcsolatban az Uj Kelet munkatársa 
felkereste ma délelőtt In c uletz

— Az uj törvényjavaslat előrelátha­
tólag még a jövő hét folyamán a kép­
viselőház elé kerül. A modern újítások 
révén egy uj. higiénikusabb állam­
berendezkedésnek kívánjuk megvetni 
az alapjait. A nemi betegségek az 
utóbbi években szörnyű pusztításokat 
végeztek, különösen a falvakban és a 
törvény külön és behatóan foglalkozik 
a falvak egészségügyi állapotaival, spe­
ciális rendelkezéseket adva a falvak 
körorvosainak a betegségek leküzdé­
sére.

— A nyilvános házak megszüntetése 
nemcsak a betegeségek tovaterjedésé­
nek megakadályozását akarja szolgál­
ni, de egy speciális igazságtevés Is, 
amelyet már az összes nyugati álla-

közcgészségügvi minisztert, aki kérdé- j mok — egy-kettő kivételével — meg­
sülik te a következőket mondotta: » tettek előttünk.

ß, fasif hatóságok eljárást 
akartak Indítani a megsebe­
süli nemzetSparasztpárii kép­

viselők ellen
A nembeli parsistpárt felkészül Fagarasra

(Bucw'esti-tíukaresl, február 2. Az Uj 
Kdei tudósítójától.) A nemzeti paraszt­
párt parlamenti tanácsa ma hosszas meg­
beszéléseket folytatott a lögarasi nagy­
gyűlés előkészületeire vonakozólag. Nagy 
aggodalommal néznek a gyűlés elé, mert j tóságsértés miatt pert 
altul tartanak, hogy a választások alkal- j Michlache, Macarescu 
mával is oly harciasnak mutatkozó fo­
ga rasi parasztság ezúttal még annyira sem 
fogja nyugalmát megőrizni. A kormány 
különben hatalmas csendőrkészültséget 
koncentrált Fagarasba.

A „Curcnlul“ értesülése szerint a ható­

ságok intézkedéseket foganatosítottak, 
hogy a környékbeli parasztságnak a gyű» 
lésre való özönlését megakadályozzák.

(Bucvresti-Bvkarest, február 2.) A mai 
,,Dreptatea'‘ szerint a jasii hatóságok, ha­

akartak indítani 
és Coslachescu 

nemzeti parasztpárti képviselők ellen, kik 
tudvalevőleg meg is sebesültek a jasii 
nagygyűlés előestéjén. A kormánynak 
azonban aggályai támadtak és utasította 
a hslócátokat, hogy álljanak el a per meg 
indításától.

ért
véget Bársony profeszor hír­
hedt antiszemita végrendele­

tének pőre
(Budapest, február 2. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Egy feltűnést keltő és évek 
óta húzódó por nyer ma békés utón be­
fejezést. Ismeretes még Bársony János 
elhunyt egyetemi tanár végrendelete, 
amelyhez fogható írást eddig nem szer- j 
késztettek. Bársony János az egyetem 1 
szülészeti! klinikájának volt a vezetője és 
az utóbbi esztendőkben tevékeny tagja a | 
magyar fajvédő csoportnak. Nagy anti­
szemita hírében állott és halála előtt vég­
rendelkezett, amelyben minden vagyonát 
kiskorú Éva leányára hagyta. A végren­
deletben volt egy kikötés, amely a követ­
kezőképen szólt: ,,amennyiben leányom 
zsidóhoz megy feleségül, vagy olyan em­
berről köt házasságot, akinek ereiben 
zsidó vér folyik, úgy minden vagyonon! 
rokonaimra és az egyetem jóléti intéz­
ményeire száll“.

Bársony özvegye kiskorú leánya ne­
vében megtámadta a végrendeletet. Ügy­
védje terjedelmes beadványban mutatott 
rá arra, hogy a tanár végakarata er­
kölcstelen, mert meggátolja leányát 
abban, hogy ahhoz menjen férjhez akit 
akar. Az ügyvéd érvül felhozta, hogy a 
tudomány mai állása mellett lehetetlen­
ség pontosan megállapítani, kinek az 
ereiben folyék zsidóvér. A rokonság ügy­
védje viszont arról igyekezett meggyőzni 
a bíróságot, hogy vannak biztos módsze­
rek, amelyek kimutathatják, hogy kinek 
a vérében folyik zsidó vér és utalt Me­

séi leteire, amelyeket minden tekintetlxm 
megbízhatónak és tudományos értékű­
nek tart. Az özvegy jogi képviselője erre 
Műhely véleményét szembehelyezte a vi­
lág leghíresebb biológusainak és tudósai­
nak a véleményével. Ezek a szakvélemé­
nyek kimutatják, hogy vérpróba utján 
lehetetlen megállapítani a vérről, hogy 
az tiszta keresztény vagy ped-g zsidóval 
kevert keresztény, esetleg tisztán! keresz­
tény vér. A vér vallást vagy származást 
nem mutat ki, csupán betegséget és fer­
tőzést. A bírásáénak a közeli napokban 
kellett volna ítéletet mondani az érde­
kes és kétségtelenül egyedülálló porban, 
azonban ítéletre nem kerül a sor, miután 
a pereskedő f*ek egyezséget kötőitek 
egymással. Az özvegy á vágyon' egy je­
lentős részét átengedi az egyetem gond­
nokságának azzal a kikötéssel, hogv ha 
leánya zsidóhoz megy feleségül, »gy o, 
vagyonrész az egyetemre száll ha azon­
ban ennek az ellenkezője következik be. 
ugv az egyetem köteles az összeget a 
leányának visszafizetni.

hely tanár, az ismert fajvédő vezér ki- ' gvilki-s lesz

— ie*t. wert beteg volt.
Zombörból jelentik* Diner Henrik l»u- 
c-zomWves - sevenkai «mzda szomba­
ton reggel sziib-mek lakásán, a kocsi­
színben leakasztotta magát. Diner, aki 
az uícbbi időéiben megbetegedett, több­
ször panaszkodott hozzátartozó,inak, 
hogy ncn. Pírja el, a betegségét és ím-
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Péntek 1(>28 február $

hírek
Az Vj Ke’et az egyetemes erdélyi és bánsági 

zs dóság napilapja, 
f6szezk szto: Dr. Ma ton Ernff.
Fe elöa szerk sztó': Jámbor Ferenc.
Az Uj Ke.et cikkem b utánnyomását csak a 

fonás megje ö ésével engedjük meg.

fl kolozsvári zsidó 
menzáén

Az Uj Kehi hasábjain behuUhU or- 
■ magos segélyakció eredményt hozott. A* 
erdélyi zsidóság felfigyeli hivó szavunkra 
és a nélkülöző zsidó diákok részére las- 
■saú-Jossán összegyűlnek az adouuínyoU, 
amelyek lehetővé teszik, hogy fiataljaink 
tovább folytassák tövises útjukat o bi­
zonytalan boldogulás elé. V ríttunk meg 
Erdélyben is igazi pártfogói és nagylelkű 
■barátai a zsidó ifjúságnak, akik a szo­
kásos kis pénzösszegeket meghaladó sum­
mákkal járulnak hozzá a zsidó diák- 
menza fel-segélyezéséhez.

Ma rövid háromsoros levelei hozott 
hozzánk a po-da, amelyben To fisz Rezső, 
temesvári vezérigazgató, az üzleti levél 
szál az sinusában értesíti- szerkesztősé­
günket, hogy a levéllel egyidejűleg 20.001 
lejt küldőit be a Kolozsváron nyomorgó 
zsidó diákok számára. Totisz Rezső, a 
Temesváron nagyrabecsülésnek és álta­
lános szeretetnek örvendő filantróp most 
Is bebizonyHolta, hogy egyéni érdekeken 
tol ran valami, ami mén is rank eggyé 
tesz bennünket zsidókat és ez az egymás­
hoz ragaszkodásunk, amelyre talán ma 
'nagyobb szükség van, mint valaha is volt.

Totisz Rezső mellett ár. Ti o sentit a’ 
Mór, ugyancsak temesvári zsidó ügyvéd 
az, aki fáradságot- nem kímélve, járta 
össze ismerőseit és a. m ait kim utalásun­
kig beküldőit 14.000 tejes gyűjtését egy 
újabb 5400 tejes küldeménnyel 20.000 
lejre. egé-cHelte- ki. így Temesvár alapo­
san. kivette a maija részét a diáksegélyzö 
akcióból, mert az eddig begy ült ecu 
50.000 lejből csak <t fennmaradt 10.000 
lejt adományozták Erdély tahi városai­
nak zsidói. Erdély zsidósága elé kell állí­
tanunk a temesvári p'Hdát, hiszen lel­
kű ni bői Ulkedzett zsidó gyermekeink rőt 
vari pzó. akinek bizony nagyon kell a 
meleg étel és az elhaayott otthon tissza- 
varázsobjm. Az erdélyi magyarok száz­
ezreiéi gyűjtöttek össze a kolozsvári és 
bukaresti egyetemeken tanuló magyar 
fink Menzája számára. Nem teheti ezt 
meg a zsidóság is, amelynek fiai többet 
szenvednek, jobban vergődnek, mini bár­
melyik más náció gyermekei?

fii ült Icimvtafásunkban végösszegnek 
sajtóhiba folytán 2ti ezer lejt mulattnmT. 
ki, ezzel széniben az addig beérkezett 
összeg mindössze 19:600 lej roll. Mai ki­
mutatásunk szerint áz országos gyüjiö- 
fűzeió a következőképen néz ki:

■ Totisz Rez*ö temesvári vezér‘gazfialó 
20/400, dr. Rosenthal Már temesvári, 
gyűjtései az eddig hegy ült 14 600 lej 
mellé: Hübsch David. 500, Eisler Sándor 
500, dr. Nagy Hugó 500, ár. Fenyves 
Vilmos 500, dr. Kun Artur 500, dr. Mol­
nár Gyula 300. dr. Nasitz Jenő és dr. 
Nasiíz András ügyvédek 1000, dr. Sas 
Emö 500. dr. Steiner Béla 500, dr. Weisz 
Arnold 400. Ezek szerint dr. Rosenthal 
összesen 20.000 lejt küldött a zsidó Menza 
számára, amelyet már rendeltetési he­
lyére juttattunk.

Szerkesztőségünkhöz a legutóbbi na­
pokban a kővetkező adományok érkez­
tek be:

r cihám József né. Hátszeg 1.600.—, 
Szászré+eni Zsidó Léányegylet 700.—, 
Ha a József, Brassó 500, Gál Béla, Brassó 
300, Sirassa Károly/pécska 30(4, Fekete 
Miksa, Bogdánul 200, Kallós Miksa, Ko­
lozsvár 500,.

Az Ej Kelet szerkesztősége -utján eddig 
befolyt 49.100 ’ej. A Maiza vezetőségéhez 
ugyanekkor 2.300 lej folyt be, amelynek 
adományozóit a következő kimutatásunk­
ban fogjuk közölni. Az eddigi gyűjtés 
eredménye tehát 51.400 lej.

A Menza vezetősége megbízta Havas 
Jrriő joghallgatót, hogy Mánnarosszigc- 
ten, ahol eddig még semmivel vem járul­
tak hozzá a zsidó diákok segélyezéséhez, 
akciót indítson a Menza érdekében. A szi­
get: zsidók bizonyára készségesen fognak

Nincs kilátás 
a lakbérleti törvény mes

hosszabitására
(Buenre síi-Bukarest, február 2. Az Uj 

Kelet, tudósítójától.) A „Lopta“ mai szá­
ma hosszabb cikkben foglalkozik a lak1 
bérleti törvény meghosszabbításnak ügyi­
vel. A lap ßzerint, Steiian Popeseu igaz­
ságügyminiszter nyilatkozatot adott a kér 
déssel kapcsolatban s ennek során kije­
lentette, hogy már több 10 ezer bukaresti 
bérlő megkapta az Ítélőtábla végzését, 
mely szerint 1928 április 23-ikán ki kell 
üriteniök lakásukat A miniszter kije­
lentette továbbá, hogy a kormány egy há­
romtagú bizottságot fog delegálni a lak­
bérleti törvény meghosszabbítási ügyé­
nek áttanulmányozására. A bizottság tag­
jai Lupu, Steiian Popeseu és Tatarescu 
lesznek. Az igazságügyi miniszter végül 
kifejtette, hogy addig nem intézkedhet

ebben az ügyben, amíg a kormány nem 
hozza meg a döntését Hangsúlyozta azt 
is, hogy a minisztertanács nem változtat­
hatja meg a táblák végzéseit, mivel erre 
csupán a kúria van feljogosítva.

A lap azt a konklúziót vonja le, hogy 
a kormány tagjai nem gondoskodnak 
megfelelő módon a bérlők érdekeiről és 
hogy a lakbérleti törvény megszűnésekor 
a legnagyobb katasztrófa zudul a lakókra

A lakbérleti törvénnyel kapcsolatban a 
t,ViitoruT‘ azt irja, hogy Steiian Popes- 
cu tanulmány tárgyává tette a kérdést, és 
komoly kilátás van a lakásügyek kedve­
ző megoldásúra. A kormány lapja végül 
kifejezésre juttatja, hogy a lakóknak 
nincs aggodalomra okuk, mivel gondos­
kodni fognak róluk.

Lengyel misszionárusok állí­
tólag kolostorba szöktették 

a Pozsonyból eltűnt Hohn
Erzsikét

(Becs, február 2. Az Ej Kelet tudósitőiá­
tól.) Többször megemlékezett az Uj Ke­
let a Pozsonyból eltűnt fiatal Kőim Er­
zsiké (-setéről, aki a hatóságok véleménye 
alapján alighanem leány rabi ás áldozata 
lett. Bruno Frey, az „Abend“ című bécsi 
estilap publicistája és riportere ma bősz- 
szu közleményben foglalkozik a Pozsony 
ból eltűnt Ivóim Erzsiké esetével. Na­
gyon érdekesek azok az adatok, amelye­
ket Bruno Frey ebben a rejtélyes ügy­
ben a nyilvánosság elé visz... Közléseiből 
elsősorban az derül ki, hogy Kőim Er­
zsiké családja leányuk eltűnése óta egy 
neves bécsi ügyvéd által minden követ 
megmozgatott szerencsétlen lányuk el­
tűnési titkának földerítésére.

Ez az ügyvéd hosszú hónapokon át ; 
valóságos detehlivi 'munkát végzett 
Bé 1 s b cn, Pozsony ha n, A' w k u«.} h n

és Varsóban.
Bruno Frey a következőket veszi ki á 

bécsi ügyvéd által rendelkezésére bo­
csa j tolt aktákból: A Kohn-családnak ez & 
bécsi ügyvédje 1927. április 8-án járt r< 
pozsonyi rendőrségen és ott egy jegy­
zőkönyvet iil alá, melyen neve melóit 
még Novak rendőrbiztos neve áll. El­
mondja az ügyvéd ebben a jegyzőkönyv­
ben hogy

a bécsi rendűi főnökség között vele 
eseteket, szigora zsidó családokban 
■nevelt lányokról, akiket utazó rnisz- 
szion óriások lengyel kolostorokba 

vittek magukkal.
Ebből a közlésből kiindulva, repülő­

gépen Krakkóba utazott, tárgyalt az ot­
tani rendőrfőnökkel, aki a következőket 
mondta:

„Az utóbbi, időben több olyan eset 
fordult elő Lengyelországban, amikor 
zsidó körökből származó lányokat 
katholikus missziói:■ kolostorba vit­
tek, igy például Lcmbagben, Krakkó 

kőnyékén és más helyeken is.“
A krakkói rendőrfőnök annak a racg-

az akcióhoz hozzájárulni.
Abban a reményben zárjuk mai kimu­

tatásunkat, hogy az erdélyi zsidóság to­
vább is érezni fogja a diáknyomor 'meg­
szüntetésének szent, kötelességét, és továb­
bi ádoritányaival el fogjak tudói érni azt. 
hogy a kolozsvári isidómnezg fentartása 
legalább égy év tartamára tökéletesen biz 
tosiha tegyen.

— Autórabló francia gróf. Parisból 
jelentik: A párisi rendőrség letartóz­
tatta Saiilay Philippe grófot, akiről ki­
derült. hogy íendszeresen tíz te áz au­
tórablást. A gróf az .ellopott au dókat 
külön c célra berendezett garázsban 
tartotta, amíg azokat nem sikerült ér­
tékesítenie. ' P.

győzödésének adott kifejezést, hogy cn 
nek az esetnek is hasonló lehet a meg­
oldása.

Az ügyvéd azután Varsóba utazott és 
az ottani rendőrségnél is interveniált. 
mely azonnal széleskörű nyomozást in­
dított. Pozsonyba visszatérve, először 
Garay rendőrtanácsost kereste föl az. 
ügyvéd és az összes, a Kohn Erzsiké 
eltűnése ügyében nyomozó detektívek 
jelenlétében közölte vele, amit a bécsi 
és krakkói rendőrségektől mint feltevést 
halott. Arra kérte Garay rendőrtanácsost., 
hogy indítson elsősorban a pozspnykör 
riyéki és távolabbi vidékek kolostoraiban 
is nyomozást. Ez volt a pozsonyi rend 
őrségen fölvett jegyzőkönyv tartalma. A 
pozsonyi rendőrség ezután közölte az 
egész jegyzőkönyvet a krakkói rendőr­
séggel. hogy onnan áz ügyvéd előadá­
sának hitelesítését megkapja. Levélváltás 
indult meg a krakkói cs pozsonyi rend­
őrségek között, mely azonban fokozato­
san zátonyra jutóit. A bécsi ügyvéd újabb 
interven tálasára — igy mondja Bruno 
Frey cikke. — Garay rendőrtanácsos av­
val válaszolt, hogy

csak hivatalos utasítás és meghatal­
mazás alapján indíthatnak a kolosto­

rok dien vizsgálatot.
Újabb ügyvédi intervencióra Garay 
rendőrt anácsos azt mondotta: ,J\em tu­
dom minden további nélkül az ország 
összes kolostorait átvizsgáltatni.“ Azóta 
ebben az ügyben legalábbis ebben az 
irányban, nem történt semmi. Bruno 
Frey cikke végén maga sem állítja, hogy 
az a föltevés, melyből a bécsi ügyvéd 
egész nyomozása kiindul, csakugyan 
holytálló-e, nem állítja, hogy csakugyan 

volt, viszont nem látja bizonyított­
nak, hogy nem úgy volt. Azt sürgeti, 
hogy a bécsi rendőrség által a bécsi ügy­
védnek adott motívum alapján tovább 
kellene a vizsgálatot ebben az irányban 
folytatni.

— Egy román hajó szerencsétlensé­
ge a Földközi tengeren. Kanstancából 
jelentik. A „Dokrogea11 nevet viselő ro­
mán teherszállító gőzöst a Földközi 
tengeren súlyos szerencsétlenség érte. 
A hajó szombaton indult Kónstancá- 

1 bői fa rakománnyal inegíérlielten. A ha­
jót a kikötőben kelleténél jobban meg­
terhelve indították útnak úgy, hogy a 
szerencsétlenségért a vállalat tulajdo­
nosai is felelősek. A „Dobrogea“-! a 
Földközi tengeren vihar lepte meg, a 
melynek következtében zátonyra futott 
A végveszedelemben forgó hajót egy 
olasz személyszállító hajó mentette 
meg. Emberéletben nem esett kár és 
a hajót is valószínűleg sikerülni fog 
megmenteni. " -----

— Beiktatták a dohány jövedékek uj 
igazgatóját. Bukarestből jelentik: Teg­
nap iktatták be a dohányjövedékek bu­
karesti igazgatóságánál D. C. Malcoci 
mérnököt, akit a kormány a dohány­
jövedékek igazgatójának nevezfaf ki. A 
beiktatás ünnepélyes formák között 
töitént és azon Bratianu Vintila mi­
niszterelnök is megjelent. Malcoci igaz­
gató beszédében a jövedék embersé­
ges kezelésére tett Ígéretet.

.— Egy érettségizett urileány bűne, 
Budapestről jelentik: Simonovics Len­
ke, egy törvényszéki biró leánya, atyja 
elünT>vtáv'd müese" támasz nélkül ma­
radt és özv. Kiss Jánosné ujságárusnő 
lakásán mv-t albérlő húzódott meg. A 
nyomorgó leány, akinek érettségi bi­
zony it ványa is volt, hozzányúlt a sze­
gény asszony megtakarított vagyon­
kájához és ezerkétszáz pengővel meg­
szökött Párnára ment, ahol néhány na­
pig költekező életmódot folytatod, 
majd apró szélhámosságokat követet 
el. Azután visszajött Budapestre és itt 
különböze cégeknél vásárlás ürügye 
alatt lopásokat követett el A ketektrade 
szerdán reggel egy villamosmegálló­
nál felismerték a -régóta keresett 
teánvt. A rendőrségre vitték, ahol le­
tartóztatták.

—- Szerelem, konyhakés, gyilkos-ág 
és tenger. Mairnőből írják az alábbi, 
filmmesének is beillő történetet: Aa- 
gard Nielson a főhős. Egy nagy válla­
lat igazgatója. Családos cm be-, hat 
gyermek atyja. Titkárnőjének fogadta 
a szép és fiatal Oerta Pcvssont. A hat- 
gyermekes apa szenvedélyes szere­
lemre gyuládt a leány iránt, aki lelki­
ismeretesen dolgozik, udvarias főnöké­
vel szemben, kirándulásokra is megy 
vele, de mit sem akar tudni szerelem- 
rőőt. Nielson már házasságot is igér, 
el akarja hagyni héttagú családját érte, 
de a leány hajthatatlan, A titkárnő in­
kább állásától is megvédik. Aagrad 
Nielson, a gazdag igazgató szenvedé­
lye az őrületig fokozódik. Konyhakés­
sel a zsebében kutat a leány után. Egy 
alkalommal megpillantja, amint két fér­
fivel a tengerparton sétál. Rárohan és 
a konyhakést előrántva, leszúrja a 
leánvt. Azután futásnak ered. Emberek 
tömege veszi üldözőbe. Néha hátra néz 
és őrült szemekkel rohan tovább. Fgy 
T'ore és már utolérik. Nincs segítség. 
Fo-vr ug>-ás és inár benn van a hideg 
habok között. .

— Megindult GafaizmV a hajdiöz!e- 
kedés. Bukarestből jelentik: Annak ide­
ién beszámolt az Ui Kelet arról, hogy 
a rettenetes hideg időjárás miatt a Du­
na teljesen befagyott és a dunai hajó­
zás hónapokon keresztül szüléiéit. A 
később beállott enyhülés következté­
ben a Duna jege megindult cs a duna- 
menti városokat elöntéssel fenyegette. 
A teljes apparátussal megindult men- 
tömunkálatoknalc sikerült a rakoncát­
lan kod ó folyamot a kiöntésben meggá­
tolni úgy, hogy a városokról a veszélyt 
pillanatnyilag elhárították. A kedvező­
re fordult időjárás végül is lehetővé 
tette, hogy az országnak ezt a nagy- 
jelentőségű közlekedési útját újra hasz­
nálatba vegyék. Gala ízből tegnap in­
dult el a Fekete tenger irányában az 
első hajó.

— A magyar hercegprímás e1sö 
pásztorié vele. Budapestről jelentik: L>v, 
Serédi Juszt in ián bíboros hercegprí­
más január 29 iki kelettel bocsátotta ki 
első pásztorlevelét, amelyet az eszter­
gomi főegyházmegve papságához inté­
zett. A klasszikus latin nyelven megirt 
pásztorlevél többi közt ezeket tartal­
mazza: Az istentől reánk bízott hive- 
K példákkal kell tanítanunk. Hirdes­
sük tehát a vallást "nem az em­
beri bölcsesség rábeszélő igéjével, ha­
nem a léleknek és az erőnek megmu­
tatásával. Legyünk tehát példaképe a 
nyájnak hitben, jámborságban, erköl­
csökben. a -fegyelemben, jó- és balsor­
sában az Egyház és Haza iránt való 
buzgóságbati és az istentől való min­
den törvényes hatalom iránti engedel­
mességben. Személy válogatás nélkül 
legyünk mindenkinek apostola és szol­
gáin, a gazdagoknak cs a szegények­
nek, a jóknak és a gonoszoknak. -J
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ft i Ke retet.
-izett urileany bune 
ik: Simonovics 1 en’ 
pki bíró leánya, atyja 
H támasz nélkül ma_ 
Jánosné újságárusig 
nő húzódott mev \ 
akinek érettségi' bi­
ll, hozzányúlt a $ze- 
pakaritott vagyoti- 
[tszáz pengővel meg, 
|ftu, ahol néhány na- 
letmódot folytatott, 
hős ágokat követett"6 
bit Budapestre és itt 

'! vásá lás űrügye 
[etett el \ ketektp-ek 
tv villamosmegálló.
a régóta kereset 

hgre vitték, ahol le­

hn ha kés, gyilkosig 
I éle az alábbi, 
-illő történetet: Aa- 
lös. hg\ nag\ válla- 
kaládos cinbe". hat 
ők áru * lek fogadta 
brta l\; <sont. A hat- 
I sz -: í ócl -1 yes szere­
lő ny ránt, aki lelki- 
ök. udx arias főnöké- 
hd: !á -okra is megy 
akar tadni szevekm- 

lutí ti got is ígér, 
pttagií családiái érte. 
latlan A titkárnő in- 

meg' áhk. Aagrad 
iga-c.dő szenvedó- 
ozódik. Konyhakés- 

lat a után. Egy 
llantja, amint két íér- 
jon sétád, karóban és 
prántva, leszúrja a
fisnak d. Emberek
kőbe. N ha hfura néz 

tovább. Egy 
[* ri k. N i n c s segi is ág. 

benn v an a hideg
I -i
llatzná* a haj’fíö/1#*
jelentik: Annak ide­

ái Kelet arról, iwfy 
Időjárás miatt a Dü­
hít és a dunai hajó- 
Ires/rül szünetelt. A 
pyiiülés k övei kéz té- 

ginduit és a Juna- 
löntésse i fenyegette, 
fsai megindult men- 
pikeriilí a rakoncát- 

kv i:Ősben megíá- 
I ól a veszélyt
[kotlák. A kedvező­

vé gut is lehetővé 
ágnak ezt a nagy- 

Idési útját újra hasz- 
lalaczbói tegnap in- 
-riger irányában az

hercegprímás idso
pestív! jelentik: Dr. 
bíboros hercegpri- 
elettel bocsátotta ki 
am eh ét az eszter-
e papságához in te­
áin ny elven megírt 
közt ezeket lartal- 
rcánk bízott hive- 

tani tanunk. íiirdes- 
ást nem az cm- 
eszéiö igéjével, ha- 
az c’tánek megirtu-
teltáí példaképe a

I borságban, crkül- 
ibcti, ió- és balsor-* 
•s haza iránt való 
Isikéitől való min- 

lom iránti enged I-
•ty válogat ás nélkül 
k apostola és szőj" 
k és a szegények*
gonoszoknak. ■*
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Z I N |j Színház - Művészet
pénteken, szombaton, vasárnap Lehár Ferencnek, a „Víg 

j| ö-vHgy“, „ uxe nburg gró ja'1. Drótostól1', „Eva“ szerzőjének legszebb operettje %

[Végre egyedül!
— Házasság. Grtinféld Ella és 

Hirsch Emő f. hó 7-én, kedden d. u. 
egvnegyedhárorn érakor tartják eskü­
vőjüket Str. Berthelot (Eötvös ucca) 
26. szám alatti lakásukon, artylvre ez- 
uíon hívják meg összes iobprátaikat és 
ismerőseiket. (íVLhiden külön értesítés 
helyett).
_ Mnvtritt Kar! RMStr"‘t Pécsből

tik: í egnon meghal* fn éves ko­
rában I ocarnóban Kar! Fkihtra’i. hir- 
npees nemet mv'ta. RleiMr*1« úttörőié 
volt a natnriiÍ7m,,snpk. A va.'^cvf^es 
évekre*1 k:adott römrata ,. Forradalom 
az irodalorrh--“ c^és? ui iránv<- indí­
tott meg Btcibfm" lir'biis vr>U. dráma- 
jré. novH!isfa, reg** váró. történész és
(tlipiirMrzfoHkuS. Mí"t tö’-féu(Í*irA- tr.nr.
többet Nan<'f^oj-inol f.vá «Urnzott és két 
»körökben is feltűnést ke1 mo

__ ^ Qcpr-ffó"'j7v#lz4-t •» No,
tv-uvj-i, Stockholmból iele^tik* Skan-
dí^áv körökbe11 mrv> y'»l'>m mdub n^ir, 
horv nr fsfrvt-.rl-b»kpdi'"ro sit" P'1-
f*ert R a dp n -Po woh tábor*1 oi^ot a tán!, 
rU- Powe* yon orális k- p-'^q m é < v t o a 
q(: a vb é r ^ mo Z ga 1IT1 a t. a»*»ptv ma az e<rósz 
tr.-fturvilágon ngv e*öv, 
VO*11!. A Java «la fut ViVönppn AitsztH-á-

— Titokzatos körülmények közt 
meghaU Pear! White féirje. Newyorkből 
jelentik: Sanfranciskói jelentés szerint 
Hollywoodot, a filmvárost titokzatos 
halále<fit foglalkoztatja. Pearl Wlűte- 
rek, a hires filmcsillagnak férjét. Cat­
chen volt angol őrnagyot, szállodai 
szobájában holtan találták. Hogy ön­
tő in osságot követett-e el, vagy pedig 
gyilkosság áldozata, azt eddig nem fő­
hetett kideríteni. Az ágya melletti asz­
talkán egy pohár whbiky állt, mellette 
kis cédula ezzel a felírással: igyál az 
egészségemre.

— FélmbfiH sikkasztott, hogy feííi- 
sétre bundában úr jón. Aradról jelentik: 
Nagyarányú sikkasztásra jöttek rá az 
aradi kincstári erdöigazgaiósági’ál. 
ttod gin A’eandru könyvelési főnök 
pár hét előtt súlyosan megbetegedett 
és mivel halálát érezte, levelet intézett 
Piso dános kincstári erdőigazgatóhoz 
és be jelentett-e, hogy éviek óta a legna- 
gvobb körültekintéssel hatalmas össze­
geket sikkasztod el, amelynek nagysá­
gát azonban maga sem tudja. Piso 
igazgató a levél a! urán bevezette a 
vizsgálatot és megállapította, hogy a 
bűnös alkalmazott rengeteg fizetési i->

bői óv Németországból is mblegen tá- [ Rve* treghamisitott ilyenformán
mogafrjk. j

— Snanyolország visszakér a Nép- 
szövetségbe. Oenfből jelentik: A spa­
nyol kormány ismét azzal a szándék­
kal foglalkozik, hogy ismét vissza*''*.^ 
jen a Népszövetségbe s ebből a célból 
már érintkezést is keresett a Népszö- 
vr-tség vczértitkárával. A hirt fentar- 
tással kell fogadni, minthogy a spanyol 
kormány legutóbb elvű leg esek a Nén- 
.«".övétség Technikai szervezeteiben kí­
vánt reszt venni, nem pedig magában a 
népszövetségi tanács tárgyalásain. ;
_A * akaratkorcentrálás csodái.

BeHinbőI jelentik: Fritz Töpfer keres­
kedő akaratkoncentrálási kísérletei kö- 

nette egészen szokatlan eredményre 
jutott. Tönrer annyira képes üsszpon- 
íositani akaratát, hogy leszögez tuti ma- 
gát 18 centiméteres szögekkel egy rá- 
hf«z és mialatt ez történik, nyugodtan 
c:zareUázik és mosolyom. Töuíer há­
rom napig volt ilyen állapotban és a 

* * i b o r levették a deszkáról, a s/egek 
áhat ii'ön sebek nem véreztek. Elmon­
dott a, hogy semmiféle fájdalmat sem 
érzett. Akaratkoncentrációja segítsé­
gévei — mondotta — fokozni, vagy , 
csökkenteni tudja testének hőfokát. I 
ó'öpfcr elmovdofta. hogy már a bába- j 

ti ban kipróbálta magán ezt a különös : 
k iuosséget. Egy alkalommal lezuhant a , 
.cnülőgépéve! és amikor megonerát- j 
.íli, rtem engedd, hogy narkózist al­
kalmazzanak Akkor sem érzett fajdal- ! 
ó: i( és vérvesztesége minimális volt. •

ancfo!. francia, né net, o a-z, cseh- | 
n y 11Syii S7íovák stb fordítások Level k j 
(cég knek hónanva) kérvények, perratok tu o- 
mánvos, niüsraki, közgardseági, ir c!^*mT cikk k 
stb. Má olá ok. sokszo okítás* k. Dr. fAzn. 
del, SV. Rnfiú ívolt Kötő-u ) 3 az. Telefon s31

— Hirtelen megszakadtak a lengyel« 
orosz gazdasági tárgyalások. Varsóból 
jelentik: A lengyel kormány néhány 
Lappal ezelőtt megbízottakat küldött 
Moszkvába, a Lengyelország és Szov- 
jc-toroszország közötti tárgyalások le­
folytatására. A kormány kiküldöttei 
meglepetésszerűen tegnap visszaérkez­
ik Varsóba és közölték, hogy a meg- 
Le^dett tárgyalásokat azonnal abba 
lelteit hagyniok. A tárgyalások meg- 
cakitásának oka felől semmi sem szi- 

v*tgott ki a nyilvánosságba.

1 óó 000 lejt sikkasztott, A sikkasztó 
ífoögut levp!éf-en még a^t közli, hogy 
a sikkasztást felesége miatt követte el. 
Az asszony a haldokló mellől drága 
szilszkin bundában és ékszerekkel et- 
meue-kült Jelenleg a bűnös főtisztviselő 
haláltusáiát vívja.

— IVeggyi'koKak egy német tudóst 
Perzsiában. Budapestről jelentik, hogy 
Walter Stoll német tudóst,, aki három 
évig volt a debreceni egyetem német 
rektora, Perzsia belsejében meggyií- , 
kolták. A gyilkosoknak a hatóság nem ! 
tudott nyomára jub«?.

— A bolgár kormány prös remi«za- ; 
báíyokat foganatosit a komTácsík el- j 
len. Szófiából jl.entik: A bolgár kor-I 
máuy az angol nagykövetségtől azt az 1 
értesítést nyerte, hogy- a macedón for-' 
vadalmi szervezetek turä erős akciót 
készítenek elő, an *!y Linóba boríthat­
ja a Balkánnak azt' a részér, amely 
miatt állandó zavarok vannak. A hol- i 
gár kormány tudomásul vette a szófiai 
angol követ átiratát és azonnal intéz- , 
kedett, hogy a macedón koiríté -né- ! 
hány exponált tagja állandó íelügyolot | 
alá helyeztessék. Többeket az ország : 
belsejébe küldtek és itt internálták. A ! 
btágár kormány vgx látszik, az ország ! 
konszolidációja érdekében most már a 
legmesszebbmenő szankciókkal és a 
forradalmi elemekkel szemben,

— Az F Zs. N. Sz. cluji helyícso- 
portjának negyedik ku!iiirelöadá«a. A 
-hclyicsuport vezetőségének felkérésére 
február hó 5-én, vasárnap este 8 óra­
kor a Neológ iskola nagytermében 
Klein Élijáhu rabbi, a íarbut-gimná- 
ziuin volt tanára tart előadást „Az újjá­
éledt héber nyelvről ós annak jelentő­
ségé ró!". Belépodii nincs.

— Az E. I. T. felolvasóülése. Az Er­
délyi Irodalmi Társaság legközelebb! 
felolvasóülését f. hú 4-én, szombaton 
délután (3 órakor tartja a református 
teológia dísztermében. A felc4vasóiilés 
műsorán Dózsa Endre elnöki megnyi­
tóval, Dr. Gyalui Farkas tiszt, tag a 
színház evői útijáról szóló tanulmány* 
nyal, Reményik Sándor és Walter 
Gyula versekkel, Botos Jónás vendég 
pedig elbeszéléssel szerepelnek. Belé­
pődíj nincsen.

M
Magyar Színház műsora

Piritek: -Végre egyedül. (Lehár operette-rc-prsz.
Kotbayvnl, Lászlóval. Premier-bérlet a to • 

Szombat d. u. a-kor: Szép Heléna (Oksó hely­
árak. Koibayval, Farkas Lilivel. Ssz aril 

Szombat este fél 9-kor: Végre egyedül. (A 
bérlet. Ssz. ata.)

Vasárnap d. u. föl 3-kor: Borcsa Amerikában.
(Oksó helyárak. Ssz. 213./

Vasárnap fél 6-kor: Mersz-e Müry ? jTizen- 
őtödszür. Ssz. 214)

Vasár ap háromnegyed g-kor; Végre egyedül 
(B. bérlet. Ss2. 215.I

Hétfő: Mersz-e Mary ? (líórictszünctben. Soro­
zatszám 3í6,1

A színház iroda köziemén ve*
Szép Heléna és Borcsa Amerikában 

olcsó helyárakkal. Szombaton délután 
4 órakor Offenbach klasszikus értékű 
operettje, a Szép Heléna kerül színre. 
Vasárnap félháromkor pov g a Borcsa 
Amerikában című operet'cujdonságot 
ad»ák. Mindkét rlöodást olcsó hely­
árakkal tartják meg.

Végre egyedül. A színpadi próbákon 
már teljes szépségében bontakozik ki 
a Végre egyedül művészi és költői 
szépségű zenéje, amelyről az operett­
főváros, Becs közönsége és sajtója 
ritka egyértelműséggel állapította 
meg. hogy a Víg özvegy és Éva szer­
zőjének ez a legszebb operettje. A 
Vógrc eg vedül ennek a hétnek három 
estéjére- van kitűzve, péntekre, szom­
batra és vasárnapra. Főszereplők: 
Kolbay Ildikó, Mende Klári. László 
Andor, f;,ász Aladár, Leéivey Leó, Sel- 
meczi Mihály.

Mersz-e Msry? Tizenötödik előadá­
sa tesz vasárnap 4 órakor a Mersz-e 
Mary? című példátlan sikerű angol 
oneretf1 evünek, amelymek minden ed­
digi előarlását zsúfolt nézőtér tapsolta 
végig. Hétfőn este pedig 16-szor adják 
a Me-rsz-e Maryt.

qIop lenni 1
A cschsz'ovák GSj-ra ys./r*jíMk bővet, 

alkalmai nyup önnek erre i

Legnagyobb nyeremény 
szerencsés esetben

lei•= 2 millió He

l iiihlomjij a 34 millió 'ei
= fOO.uüd — Ke

Z merem in? á l'|2 millió iei
— iUO.iWO* Kv

l npremby á 1 millió iei
.üu.üud* eve

lesfát
féri Btea!
SKu.oo-íványí : A 6's * uó-c^cen
vásár0,ha. TOTFALÜSí 6s TSAt uyö- 

mífiCíf.i sk ilájab'll», i árnu- viures.
1 r'y V7ék ’ngyüii.

Szőrme mikádó 
Lei 4000 

Átmeneti kabátok 
Bőrkabátok

Neumann M, Cluj
férfi - és fíuruha - áru-

n: ,a Főtér 14.

SE is

mindennapi szükséglet a

Az Bj Kelet, könyvosztálya az alábbi 
jő könyveket ajánlja:

Hassák Lsjes : Egy ember élete Ml üí kői, 459
La Fonta ae: Mesék (dis Ekiad ás..................... 74S
Tolsztoj' Kozákok 233
Pünkösd Andor; B> rcay Betts a szeretőm 136 
Dr, Hoíiós: Buesunt a sárga háztól . , .136 
Dumas: A kaméiiás hölgy ....... t?j
Hermáim Bang: RetttenyveszteU nemzedék . I7U 
Makkal Sándor: ördögszekér.......................34U

Kapható az V i Kelet 
kdsiyvosztálv^ban.

I itfsríüifep o; - millió iei
— ItiÜ tud — KC

és sok «vereménv á 450,000, 400,009, 
350.000, 300.000 ei. 90.Ö0Ö 
80.000, íO.OOO, 60.009 Ke, stő.

Összesen 115.308 nyeremény

Z85 millió lei - 57 millió He
összértékben.

Minden egyes nyeremény készpénzben 
és levonás néteíii lesz kifizetve.
Minden másedik sorsjegy nyer

A következő húzás
19.28 február 46-éti

Rendtijen azonnal az á t,uáno -aa •smer»

Fortuna Bis'tfi znál
Megrendelő lap. Bontókban küldendő

Fortuna Bankháznak
Bratislava, Csehszlovákia

Küldjön a fvbmür t£-iki nuzásaoz :
. . .’ft sorsjegy ú 890'-- lei, . . .V, A 409 le:, 

dr* a 2(W lei,
Az összeget önnek a sorsjegy vútete után 
vaby postautalvan-y;in vagy pénzeste vcíoea 

átutalom
Név

Hely
Utca
H

LE630ÖÖ fi KOZi^E^T

BELDi kézfinomitó
Ptihsi, fehérít, finomii

KAPHATÓ MINDENÜTT. FŐRAKTÁR.

DROGÉRIAEMKE CUSJ-hULUZbVAA

nuianiEis EÖH00HHH
engros árban részletre 
is, 5 évi jótállással

STEHÜESHB-OHflBEi
Regei© Ferdinand 14,

nHB.

Egészséges lesz, ha -vizet iszik
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Közgazdaság
»-4 «5*-

Amerika növekedő Importja 
és a hadseregek vásárlását 
Idézték elő a tartós nyersbor- 
hosszt az egész világpiacon

A cipőárak tawábbi emelkedése várható
(Oradea-Nagy várad. február 2. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Egyik utóbbi 
számában megírta az Uj Kelet, hogy 
most a nyersbörárak az egész világon 
állandóan emelkednek, úgy külföldön, 
mint Pomániában a cipő ára is megdrá­
gult. Az általános áremelkedés okairól 
Steiner Miklós, a nagyváradi Car- 
metí-vipogyár Igazgatója a következő­
ket mondotta az Ej Kelet tudósítójá­
nak :

— A hosszirányzaí, amely közel ba­
rom hónapja tart már a bőrpiacokon, 
még mindig tart és igv a gyárak egy­
előre nem tudnak orientálódni. A no­
vember-decemberi megrendeléseit 
meg a régi áralapún abszolválják, inig 
az uiáknál egyelőre 5 százalékos fel­
árat számítanak. Bizonyos azonban, 
Jiogv a cipőárak továbbra is emelkedni 
fognak, de az áremelkedés méretei 
még belátbatatlanok. Ezáltal a cínfí- 
import cl fogja veszteni rentabilitását 
A külföldi kommercáruk már is erősen 
liozzáidomultak a romániai árakhoz.

— A nyersbőráraknak világszerte

Cseii korona helyett tav­
it ek topják nevező? a cseh­

szlovák pén:ery>éget
Prága, február 2. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A „Prager Presse“ parla­
menti körökből arról értesül, hogy a 
csehszlovák pénzügyminisztérium a 
valutaegységet, amelynek nevét a for­
radalom után a régi osztrák-magyar 
monarchia valibaegységétöl vette át és 
amelyet csehszlovák korona elnevezés 
alatt hozott forgalomba, lev-rc fogja 
keresztelni. A' el-cvezés megváltozta­
tását mindenekelőtt azzal indokolják, 
hogy

a „korona*, m?hí a valuta egységé- 
j nek megnevezése, a szláv nyelv-»
> kÍredben egyáltalán nem fordul elő.
Hivatalos körökben már most hangsú­
lyozzák, hogy a tervezett megváltoz­
tatás, amely még nem is egészen bizo­
nyos. semmilyen tekintetben nem fogja 
megváltoztatni a csehszlovák valuta­
egység és az amerikai dollár egymás­
hoz való viszonylatát.

A prágai értéktőzsde helyzetéről a 
„Národny Listy“ megállapítja, hogy a 
részvénypiacon a depresszió az elmúlt 
héten b tovább tartott. Az irányzat ál­

való emelkedésének két fóoka van. Az 
egyik az, hogy a cipöszwkséglet a di- 
vatvá'tozás hatása alatt erősen fokozó­
dott. Különösen áll ez Amerikára, mely­
nek a legfcjletteb cipőipara van a vilá­
gon és emellett luxuscipőkben egyre 
emelkedik az importja, különösen 
Svaiéból. Ennél is nagyobb mértékben 
járult hozzá az árak emelkedéséhez az, 
hogy Oroszország, Kína és más kisebb 
állomok hadfelszerelési célokra minden 
mennvbégben és minden urban össze­
vásárolják Argentínában a borjú és te- 
hénbőröket, ami természetszerűleg az 
árak felliajtását eredményezte.

— Ez az áremelkedés persze nem 
jog 100 százalékosan kifejezésre jutni 
a cipőáraknál, habár egyes külföldi or- 
szagok már most 15—Z5 százalékkal 
emelték az árakat. Romániában a cipő­
gyárak egyelőre várakozó álláspontra 
helyezkednek, habár a belföldi és kül­
földi bőrgyárak már bejelentették, hogy 
rövidesen ismét emelni fogiák az ára­
kat.

$■

landóan ingadozott, míg szombaton for­
dulat következeit be. Az árfolyamok 
lemorzsolódásának oka technikai ter­
mészetű volt.

Az árfolyam visszafejlődése külö­
nöset! azokat az éríéknamrokat 
érintette, amelyek az utóbbi idő­

ben erősen javultak 
és amelyek kiterjedt piacuk következ­
tében a konPemine akcióihoz alkalma­
sak. Az értékek egész sora azonban 
nagy ellenállókénességirek mutatko­
zott és csak csekély jelentőségű visz- 
szafeilődés reagált a baisse-spekuláció 
támadásaira. Ebből az derül ki, hogy 

a baisst mesterségesen idézik elő, 
mindenesetre nagyon kedvező időpont­
ban. Csak azok adtak túl értékeiken, 
akik a baisse-re vannak beállítva.

A „Lidővé Noviny“ a következőket 
ir.ia a prágai értékpiac helyzetéről: Mi­
után ja**--' ’ " értékek
’- an nívót értek cl, amely az eddigi 

fejődésen i, mu.i.j aeiot jelent, a tech­
nikai helyzet rosszabbodott, mivel a 
decemberi hausscval szemben a tőke­
szegény kezek eg'sz sora tevékeny­
kedett a piacon. Ezt a gvöngeséget a 
baisso-snrkuláciő hamar felismerte. En­
nek ellenére a baisse-sneknlació operá- 
C’éíban nagyon bizonytalan volt. 
Ahhoz, hogy Ausztria után Cschszlo-

Tözsde

alább részben befolyást szerezzen a 
pénzpiacra, még néhány előfeltételnek 
kell megvalósulnia, mégis úgy latszik,

hogy elöbb-utóbb sor kerül Cseh­
szlovákia hivatalos baukkamatla- 

bának leszállítására,
mivel a Nemzeti Bank befolyását a 
pénzpiacra illetékes helyen kedvező­
nek találják. Meg kell állapítani, hogy 
az amerikai kölcsön konverziója nem 
probléma Csehszlovákia pénzpiacának, 
mégis valószínű, hogy ez alkalommal a 
szilárdan kamatozó értékpapírok na­
gyobb érdeklődést fognak kelteni, mint 
a részvéi

vékia is tovább szállítsa le a bank- 
kamatlábat és igy a Nemzeti Bank leg-

Megiiait a Banca Nationale alkor­
mányzója. Tegnap a Banca Nationala 
kolozsvári fiókjára kitűzték a gyász- 
lobogót. Érdeklődésünkre azt a választ 
kaptuk, liogv a bank alkormányzója, 
Teodor Capitanovici, az ország eevik 
legnagyobb pénzkapacitása, 70 éves 
korában Camiesben meghalt.

Miniszteri vezérigazgató — csőd 
alatt. Bukaresti tudósítónk jelenti: A 
„Cuvantvl" idéz egy a napokban meg­
jelent csődnvitási kommünikét, mely 
szerint a Picadilly cég tulajdonosai. 
Max Finkelstein és Emi! Batcz csődöt 
kértek maguk ellen. A la» szerint. Bo- 
tez Emil a munkaügyi minsztérimn ve­
zérigazgatója és igv megtörténik az a 
példátlan esxü. bogy egy magasrangti 
állami tisztviselő csődbe kerül.

Stabilizállak a dinárt. Londonból je­
lentik: Markovid) jugoszláv külügymi­
niszter egv ete tárgyal a britt pénz­
ügyi körökkel a jugoszláv valuta sta­
bilizálása érdekében.

A magyarországi bankok mérsékel­
ték tőz<-ftonrovi 'lóinkat. Budapestről 
jelentik: A magyar bankok kartelh'c el­
határozta, hogv a tőzsdetranzakciók 
alkalmával szedett proviziót 4 ezre­
lékről 2 és fél ezrelékm szállitia le.

A nagyváradi bankok ismét leszállít­
ják két százalékkal a betétkamatlábat. 
A varadi pénzintézetek elhatározták, 
hogy a látra szóló és átmeneti beférek 
kamatlábát két százalékkal leszállít­
ják. A bankok vezetői külön megálla­
podást léteskef^ek a?on betétekre néz­
ve, amdvek ásandó jellegűek, vagv fel­
mondáshoz kötöttek. Ezen betétek tu­
lajdonosaihoz külön-külön levelet in­
téztek, amHvben a betéteik további 
kamatlábát szabályozzák.

Nagyváradon leszállítják az ii-'otnek 
áramdiját. A váradi városi állandó vá­
lasztmány tennap délután ülést tartott, 
amelyen Simonea Gvörgy dr. javasol­
ta, hogy a város központjában levő 
nagv kávéházak ánmdiiát, a gazdasá­
gi viszonyokra való tekintettel, hnsz 
százalékkal csökkentsék. Az áramdií- 
nak tíz százalékkal való mérséklését
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Portaö^e
a viliig i e g fo & 5> tvógőpfel

Révé 2 Ernő. Tár/u- Vtures.
Kérjen aján'atnt 1

ajánlotta Simonea dr, a mozikra vo 
natkozóan. Ami a szeszgyáraknak és 
malmoknak az áramfogyasztását illeti, 
arra nézve az a javaslat volt, hogy 
egy bizonyos árammennyiségig mér­
sékelt dijat fizessenek, ennek a meny-, 
nyiségnek a határán iul pedig a régeb­
bi dijakat kell megfizetniük. Az ételnth. 
szerek árainak felemelésével kapcso­
latban a választmány elhatározta, & 
félbarna kenyérnek és liszt maximális 
árúnak 50 bánival való felemelését. ;
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Fiiét
és perzsát olcsón és 
szép n vállal, k. Nagy- 
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Zongaraérákai
ad végzett .ik é.n sta 
e>et!eg gyakorlással 
ifc. Cini a kiadóoai.

Könyvelést
mé; lelkész tést leg-
I övidvbb 'dün bu’öl e!~ 
sajatith.-.tj i. - Kiiv ö 
r. ód szerrel oktat, t li­
ny vS feltétel- k mellett. 
Megkereséseket „Ex­
pert conta ct" jelige 
al tt a kiadóhivatalba 
ké: k.

Szoptató 9 dad a
k resiet K kéihonapos 
gyerekhez őséi es t j- 
jel, ki házimunkákhoz 
is segítene. Ajánlato­
kat Meisner, Ludua, 
____________ 103

Perfekt gei írónőt 
k I es i agy vállalat. ~ 
Ajánlatok „ eríekt"
jeligét: a kiadóba.

Aan el
fierarte - vasuzlet
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Teiefonio 43|

Bútorozott -zoba 
intelligens f at ietn- 
bernek, fürdőszoba 
használattal, azonnal 
kiadó.
Romá->, magyar gyors 
és gépiróaö állást ke­
res. Cun a kiadóban,

Egy érték s szép 
széfer ihora eladó. — 
Ajánl tokát a kiadó­
id, atal lOvábbít,

3678
Utazó1 afá t keres 

rövid- és nti n ergi 
áru szakmában, akinek 
saját vevőköre van. 
Cím a kiaoóoan.

Csonidgolásbin jára­
tos Ha al szó galev ény 
éjj 11 munkára fetvé­
telik. Cím a h dó van.

Kerestin!« gép­
írni tudó perfekt kö.iy- 
vélGíőt, német nyelv­
tudással előny ix ti —■ 
Ajánl >kat Uj Kelet 

kiadóhivatalába 
,,Sx mbat.jn zá.va* 
je i ráre. 
Eladó egy kiváló 
hanga mesterhegedé. 
Cím a ki dó )an. _
Egy szerényen bútoro­
zott szr>ba azon italra 
kiadó Tmiár-u. 1G.
Eay-két urll^ány 
int liig. ns csalad ál a 
bei váróiban ka ön
szó áb m, fürdös7.obá 
ba hasz áiattal olcsón 
lakást kaphat. Cím a 
kiadóban.______ _ ____
Bíizaimi állást ke­
res helyien m gdjas 
pánztárnok. aki Rbb 
nyei’ct beszel. Crna 
kuidóp n, 

Buterozatla«
navy szouát k,r s.í 
belvárosban. Cim a 
kiadóban.________ _

Romáin, német és 
h bér órakat ad dip­
lomás tanár. C m a
k ad )*>nn. 

Hosszabb irodai 
gyakorlattal bíró mér 
Jogképes köny 11- 8m) 
áü st keres. Cim a 
kiadóban. 3670

Lakótársat k*rce In­
telligens izr. fiataléui- 
Ler. Zongora haszná­
lat. Levet két „Bel­
város* jeligén a ki­
ad' bt.

MlI érett,nyogitifidiai
la mai uapon megékí-zett és 
1 tmriden jóba üzletben kapható

mmmmmmmmmmmmmmnmmm

Viktorra
(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)

bútorra fitáp
Cal. Regele Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Marin 9. sz.
alá, saját házába. Az átköltözéssel kap­
csolatosan az összes raktáron levő áruk 
mélyen leszállítót) áron szerezhetők be.

Telefon: 7-39.
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Ajóni-.t ka, Uj Ke el 

kiadóhivatalába 
i ,,Si niö-:,..-n ü, na* 

se i ' >r#».

Feladó egy kivílM 
j esiertteiíedi, 

Cím k- dó >an.
I r/y szeró «yen bútoro­

zott szoba azonnalra 
kiadó Tiruár-u. 16.
Eay-két uril^ay
int io. ns család dl a 
belvárosban ka ón 
-z' áb >, fürdőszoba 
ba hasz «Lattal olcsón

II . . .1 ka, hat. Cin, a 
kíj Jóban.
Bizalmi állás, ke­
res hely >en n> gd j39 

ifni'k iki lóig,
nye et beszél. Crna 
ku.dój n. __

Dutcrozatían
h’3: y szóvát kvf s.fc 
belvárosoan. Cim a 
ki„Uő >an.
Roman, n^met és

|h o r orakat ad dip­
lomás tanár. C m a 

IV I O. __ _
Hosszabb irodai 

JgyakuriMiat bíró mér ■ 
|kgÉópc8 MofreM 

ii s? herei. Cim a 
|V'ado ban. 3670
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érezhetők be.
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idäe Säöl-

angol klasszikus regényírónak, minden idők legcsodásabb mesélőének müveit, akinek jgg 
& fos ténetein Macolay, a nagy angol történetíró, mint ezt maga beismeri, sirt a meghatott» j|g 
@| ságtóL Bic^euS örökszép regényeit, amelyeket Petőfi a legkedvesebb olvasmá tyának ; " 

tartóit, a világirodalomnak ezt a halhatatlan kincsét, a békeidőkből már ismert

Jsé eiá»

formájában isméi kiadták, Ezt a kiadást Ambrus Zoltán és Volnovlcfi Géza 
szerkeszti s abban BíCMSJVS müveit Ginevemé: öyori Ilona* fi e vési Sán­

dor dr. és íBikes Lajos fordították.

zs*; Ä §iövetkezö DICKENS köteted
jjeiermek meg

J a) Twist Olivér — — — i kc^e!
ISF b) Kis Dorrit — — —- — - 3 kötet

c) Dombey és Fia — — — 3 kötet
^ i d) Pickwick Club — — — 2 kötet

e) Copperfield Dávid — — 3 kötet
% i f) Nehéz idők. Karácsonyi ének 1 kötet 
fcV; g) Ódon ritkaságok boltja — ** kntr*2 kötet

** SSí^»
í*?l 15 kötetben — 5940 oSdslaet

©I Jtiinden hónapban 
® egy köt eljelenik meg

m ingyens
kináhiok könyvöt:, a« 
iogyea jjo rtclcábao 

ninc^ kö&$>&> önot.

s ©

1st

m
müveit nem szabad ponyvára juttatni, nem szabad hozzá 
méltatlan köntösben, szürke papíron, megrövidítve, férceit

la
©

Az első kötet (Twist Olivér) már február havában szétküldésre kerül.

©e

köntösben a közönség eié vinni. — Ebben a kiadásban 
minden kötet hófehér, famentes, pehelykönnyű papíron, .. 
eredeti egész angolvászon, aranyozott diszkötésbtn jő piacra

e
3

árának pedig a negyeoe

6
E........... .......... ................................................
l«b Ez az ár példátlanul olcsón áll a magyar könyvkiadás történetében, hiszen még a békeárnak is a fele, a kötetek mai bolti

«,4n->b írt
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© 
© 
©
©
© 
©o 
© 
©

Itt szíveskedjék levágni, kitölteni és hozzánk beküldeni, mert az expediálás a beérkezés sorrendjében történik

Az Uj Kelet t. kiadóhivatalának
Clui, Strada Baron L Pop IQ

isi
ZiJt , Ezennel megrendelem a Dickens - Twist Olivér cimü kötetet 92 lej vételárért Tudomásul veszem, hogy a szá iirási költ­
ség (postán ajánlva) 15 lej, az utánvétek illeték és dij pedig ti lejt tesz ki s így a kötet, a pénz előzetes beküldése esetén banco 1U7
lejbe, utánvéttel pedig 115 lejbe keiül.

■ A kötet árát és száll, költségét, 107 lejt eöldeJito postautalványon küldőm. 1 A nemkivánt mótiozat törlendő 
A kötet árát és a fent részletezeti költségeket, 115 lejt kerem utanvéteiezm J

Az egész sorozat egyszerre is megrendel­
hető, amely esetben a kötetek havonta, minden 
külön értesítés nélkül expediáltaínak.

A szállítást a Novítas könyvterjesztő vál­
lalat eszközli

Olvasható aláírás

Foglaltazás

Pantas ete

N-> ©
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KÁROLY és ANNA (4)

Irta: Leonhard Frank

Ezek a metlékzörejek kihirhacaí- 
kmok. Most leakasztom. Később felhív­
lak még egyszer. A viszontlátásra.

Elfi lenyomta a kerékpárcsengőt. 
Aln-x csengője túlszárnyalta a katona- 
zenét. Mind a két lány eltűnt az ablak­
ból.

Lent a mélyben az udvar k[cemente­
zett négyszögén egv négyéves világos- J 
szökehaju gyerek állt és ordította fel­
felé :

— Mariskának gyerekb lett. csak 
nem tudja, hogy kitől.

Valaki kopogott az ajtón. Anna fel­
ugrott az ágyban és kezével a szivé­
hez kapott. Az ajtóhasadékon beesett 
az újság.

— Azelőtt ebben más voltál Anna. 
Jobban szegyeked magad.

Károly, szemeit Annára emelve, a 
hátán fekiidí és teljesen az az érzés töl­
tötte be, hogy azelőtt sokkal szemér­
mesebb volt vele szemben.

— Emlékezzék mit mondtál minden 
egyes alkalommal mielőtt . . . mielőtt 
rákerült a sor. Azelőtt mindig máskép 
is feküdték

Anna akaratlanul félrehuzódott és 
zavartan meredt a férfira, hogy az 
még ezeket a legintimebb sajátságokat 
is tudja róla. A meglepetéstől Anna 
arca hirtelen olyan nagy és olyan üres 
lett, mintha a gondolkozás képességét 
kioperálták volna belőle.

— Egészen máskép, — és egy szelíd 
nyomással a nő jobb lábát, hegy az 
őssé meghajolt, kifelé tolta, jobb vállát 

pedig magához vonta.
— lg y . ..
Anna feje maga magútól a férfi nya­

kúra hullott. A megszokott helyzetben 
Richárddai való teljes múltja felmerült 
benne.. Az odaadásban most suttogta 
először a férfi nevét és minden kétség 
nélkül megvolt gvö'ődve, hogy a kar­
jai között levő férfi tényleg Richard. 
Lobe« it pillanatban a mult és a jelen 
‘•'leg az 0 számára is folyékony 'egy­
séggé lett.

A következő óráikban Annának min­
den belső erejét meg kellett feszíteni, 
hogy azt a hitet, hogy Károly az ura,
> továbbra is megtartsa. Ezek i An az 
órákban tapasztalta, hogy az ember, 
még ha nincs is. meg a hatalma bizo- 
fiyos gondolatok keletkezesének a ki­
erőszakolására, mégis képes arra, hogy 
bizonyos gondolatokat, melyek üldö­
zik, iá volta rí son magától.

A mellé non, jóval a gyomra felett.

Karosy nem Richard, távol akarta tar- : 
tani magától. «

Károly teljesen eltelve szerelmétől, I 
ment maradt hasonló kételyektől. Mi­
alatt még mindig a szerelmeskedés 
mámora lebegte Ve. már azzal foglalko- 

i»t(, bv^ i .nunAt v i| és etsergiavaí ho- 
gvan fogta megteremtem' az Annával 
való együttéléshez a szükséges alapot.

Richard attól az időnonlicM, hogy a 
nagy városba telepedve!:, egész a bá­
bom kitöf "sét megelőző hétig a Kinn 
és Gráf-féle gépgyárban dolgozott, de 
egyáltalán nem volt megelégedve ez­
zel a munkával.

Kipp és Gráfnál, ennél a kódosnál 
nem válla! munkáit, mert rosszul fizet, 
magyarázta Annának, miközben Anna 
öltözködött. .

Álma hirtelen megütve valami.erős 
emléktől, megborzongott. Ezt az érzé­
séi azonban tüstént legyőzte. Még 
mindig úgy érezte, mintha a padló fe­
ledt' lebegne: ez az állapota olyan ki­
zárólagosan érzelmi természetű s oly 
felvékonyan . kellemes volt, hogy a 
kritikus gondolat most se volt képes 
áthatolni rajta.

Mikor Anna a lépcsőkön lefelé, ment, 
hogy ebédre még oár bevásárlást elin­
tézzen, a lépcsööház egész megváltó­
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ottnak tűnt előtte s bár a régi meg- | mielőtt az ajtó kilincséhez ért Egész
biztos, hogy csaló. Csaló! . _. Es vele 
feküdtem, harag és trtózat és szégyen

j szokott volt, mogszokottsága dacára is 
í különösen más. Az ember volt más. 

aki lefelé ment most.
Azután jött a napos ucca. a más le­

vegő, a friss reggeli levegő. S az ucca 
mozgalmassága. Egy öreg anyóka bi­
cegett előtte füles kosárral a karján: 
játszadozó gyerekek kiáltoztak össze­
vissza. Husszáll.tókocsi ment az utón. 
Az egyik kapu előtt vasárnapi ingujj­
ban két maroslegény beszélgetett. A 
mészárszékbe megy most s ott meg 
kell mondani, mennyi húst akar. Ki kell 
számban!. Annyit kell vennie .amennyi 
kettőnek elég Most gondolkoznia kell. 
Az érzés visszahúzódik. Uralkodik a 
gondolat. Váüairó! a feste svlva hull le­
felé. Ám feje tisztán és szabadon fel­
emelkedik,

— Nem, — etmv? nem lesz elég. Ad­
jon cgv negyedfonttal többet, 
mondja a mészárosnak.

Mert oda fönt a lakásban van egy

viharzottak a mellében.
A díványról le volt szedve az ágy­

nemű. A reggeliző aszta! is retidbe- 
hozva. Anna ágya is be volt vtetve. 
kissé ügyetlenül, nem volt elég sima 
A konyha ragyogott. Károly, amidőn 
belépett, Anna a hosszú seprűvel má 
sodszor söpörte végig a padlót.

Az ilyesféle házimunkái: gyakran 
Richárd is elvégezte — gondolta Anna. 
de nem ilv örömtől sugárzóan.

A harag és irtózat, amiért egy csaló­
nak adta oda magát, eltűntek, amin* 
meemilfantotta Károlyt n seprű nyélért 
támaszkodva valami derék ucca seprő 
pózában, aki egv kis s/üTtet tart ? 
munkában és nagy Hkiny uga! omma i 
valami sétálóval beszélget.

Anna a reggeli csókra gondolt é* 
arra. hogy az teljességgel Richárd volt 

.. .... akinek odaadta magát. A férfi azonba*1
.. .. . . . ‘‘V . 7/ aki most a seprűre támaszkodott venférfi. Az szinten enni akar. Látogatót p;0h'ír! a * V - J.t Kicttard volt. A különbség fene és Knka. , tt. Látogatót. rolv között, a múlt és a Jeten közöl*

Igen ám, de a látogatótól egy H*t- feltűnően éles és erős volt.
te-bö szaladj Vfpasztja c.M^ öze a r|ven világosan ével: óta nem látD
wp’w önéev <SvA keresrtiif nanml- IWctarfot Richard erében más voV 
nap s >n. Kr.-piuntt mini Karoly, lassúbb es nehézkesebbnapijegyedül ele Ls .cgnap Leállított 6s sohase mondott olyasmiket, min-
CgÍ>sVmaCreggeí? Mi történt ma reg-
ppio m; történt vele? emn^‘ se tudja megállni, bárki le-
K _J. /u|j0n trég cgv kis leveshurf ffyen I’?trv ha valami mezőn feksz^
hozzá - liogv vOu ez lehetséges? "^^sson fTr1:
Fgv idegen férfivel»0 De hiszen ez . Zd,maf ke,ta- nvugodt férfi volt, kissé
víbn, ems Anns V* var ’m nóí kö- a munkától. Nem elvan izgé
ieLenetcs. - Anna zaiaiuin néz ko- konv> mint C7 ak} szfn^ nlví),k mJm
'“líazafolé az ismerőssel találkozott, ■ líárolyon az
aki arra! m.iaszkodott. !,oct a tiszt és “• Í£dod,Vales l,leVs fi™'-,, . 
a zsír megint drágább lett. Anna meg- «’* * .. . eigene' arz é.menye-

né7 0,van erővel idezte fel Richardot és a
V f’ , . , , , ,múltat, mint soha semmise még s cfvá-

r% ■ .. . , í íaszto erővel adott a két ő közöltLs az ismerős szamot. * . . , , , : 1 " •
Anna fci hazamenni. Fent van a | * * !?‘fv ,s fe[’11e11 az imént meg csak

férfi. Azt kívánja Anna, hogy senkise . -5X,.r’lr,a’!r,r rj! ,s °^v zavart, hogv ezt r
fogven otthon, amikor haza ér. Egye- ít' í Kmhard**ak vehe. Az ő Richard- ,
dűl akarja megfontolni az egészet. Kínák . • . végűi is azonban egyszer j
Mindent átgondolni. Hogv hogy visel- !nfírtenyieg feküdt vele az. ágv •
kedien ezentúl: hogv mi történték. í!n .,y' *e *ard *T",i és Ricliárb

j I a*ka volt ez < Hisz egyé*» tán nem von

mén, mely egyre mélyebb és egyre sÁ 
tétebb lett. Károly halkan, de feszes aj 
kafdcal beszélt:

— ide jöhet, aki akar. Ide sem jöhet 
senki. Mi összetartunk.

izmai feszültsége engedőit Arcvo­
násai megtáervuttafc:

— Fz. rendelés. Anna. Sw«?* —. {<$. 
amn n hangon és pzzal a ma.

satÍTral. r>n-'»,''akhp^ ismét a biztosság
máfxr nxft’vslma é^ett.

Kámivnak finoman metszett orra 
erős karja és okos szeme volt.

Anna számára nagyon komikus vrV< 
és maid elnevezte ma már. horror a férfi 
az izgalomban lábtiijhégvmire állt s 
hogv el ne es«en. a qearö nvel<she ka. 
Ódzkodott. A férfi é«^rfine«nek köz. 
vpf1n.n<iége. heva és baacsül^tps^ég^ fs. 
utéf t/'Q./ofgt+áP A "na kötrfxrpjt q a fi'^fi 
^at>r>tútlan voffopm melx'ef az
akarat mérfs megfékezett. A««g szür-
\r(k nap-vra |rPrekitf‘jtfík

És nem gondolat, hanem daetVíl és 
hosszrivágvbói c- egv félig való bele­
egyezésből álló érzés volt az. ami azt 
rpo»*ft'»t+a Annával f»a<rx' y méltat, amit
a férfi idézeit fel, talán le tudná győz­
ni, Ha Károlv me^rfinn© erőlködni 
afelől, hogy: az ura és így ő lenne ma­
ga a m*«!í.

Mert hiszen mégis csak sok. amit 
rólam. ..^amárcág»“ — gnn- 

fifxlta. akarata o’t-^nA*-© bangos^n A »ma, 
öldqAvés tállal a.7 fiiéban, az ablaknál 

ült és fürge ujjakkal fosztotta és vágta 
és tisztogatta az ebédhez valót és hosz- 
szuságát sárgarópaltámoz-ásra vezette 
le.

„Emellett arca zárkózott és közö­
nyös volt. De mégis máskénen kelt fel, 
máskénen rázta le kőién véről a hvlla- 
dékokat s a zöldséges tálat máskénen 
vitte, maga elé emelve, a gázfőzőhöz. 
mófkéren mozgott a csípőiben, mint 
uhogvan tette volna, ha eg ved ül van, 
vagy pedig egv téliesen közönyös ferß 
ül a díványon a háta mögött.

(Folyt, kiv.i

Veríeü
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erzeseudí 
férje

Annával se történt más, mint ami ; 
sok asszonnyal történik, akik a kaland 
szobája után az uccura kerülnek s a 
friss levegőn s az ucca mozgalmassá­
gában kiiőzamdnak és rfem tudják fel­
fogni, hogv mit tettek.

A léncsőházban egv hűtlen asszony 
terhével ment fölfelé, aki a 

uisába a kalandról tér vissza.
Az első emeletén az első lépcsőfok­

nál megállt. Jön egy férfi a vi’ágból, 
aki ft van nagy ... a világból jön, a 
szoitámba és ismeri az egész múltamat. 
Pontosabban, mint én. Mielőtt még az 
inget levetettem (hogv is tehettem 

c-o-éey no'*fosatt megmondta a he­
lyeket, ahol a három anyajegy van . . . 
Hipicii iöti ew forfi és olyasmikre 
emlékeztet, amiket már én magam e»ó- 
szen elfelejtettem. Közben a lépcsöház 
falának mintázatait nézte.

A legszívesebben Wv_ emelettel ma­
gasabbra, a barátnőjéhez menne. Ott 
minden ismerős és megszokott. Mint a 
m-gy évei* keresztül. Elmesél neki min­
dent. Talán tud az valami tanácsot. 
Mert nála egv fehér fi'ni ing lóg a szék 
karián . . . Es rendetlenség . . . Amikor 
ifidén, váljon mit fog én tenni a férfi? 
Hol állott? Az a^Gknál? Az tényleg 
igaz. hogy az áblakfiiggönvöik uGk. S 
amikor a megelőződet vettük. Richárd 
és én — igen. de Richárd halott, már 
négy éve, szent isten, hiszen Richárd 
halott! — A kereskedő ezt mondta: 
occasió. Szó szerint ezt mondta.: occa- 
sió. A kereskedőnek egv egészen pici. 
rövid’-e nyírott bajuszkáG volt s a 
homlokán két kis szemölcs, 
még figyelmeztette Richard.

De hiszen még csak tegnap ismer­
tem meg. Hisz az egész lehetetlen, 
hogy tegezzen, — gondolta még Anna,

a
Ezekre

elóffe se kellemetlen, se idegen ez a t 
férfi! Most sem az! Különösi És az a | 
gondolat hogy megtette, nem is voh j 
oivau kínos, nem volt olvan rettenem- e 
sen kínos, mint az, hogv minőenároe ! 
Richárdnak akarta tudni ezt a férfit. í 

— M:í csinál!? Hisz ez nem maga- « 
nak való munka. 6

— Te magázol engem ?
Anna egy vállrándítással megfordult 

és remegett az ajka:
— Ha még egyetlenegyszer nz* 

mondja, hogv a férjem, hallja, ha már 
egvetlcnegvszer ezt mondja!... S a 
harag könnyei állottak símében 

— De hiszen ma reggel te magad is * 
tudtad, mondtad is, hogy a férjed va- \ 
gvok ... Azt módiad nekem: Richard. j 
Hisz te meg én, összetartozunk.

— Egyáltalán nem tartozunk össze. 
Sohase láttam az életben magát. Maga 
tegnap jött... dalán él még az uram! | 
Hisz ezt maga is mondta. Még vissza- < 
jön. Ü

— Na, és? Mi lesz akkor? Ha viasza- j 
Ron? Mi le^z akkor? MÜtí gonduísz? I 
S ama bizonyos vadság futott át a sze- I
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